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PRESENTACIÓN
 

Es la primera vez que la Academia Boliviana de la Historia presenta una exposición de los 
libros escritos por los académicos. Su propósito no es otro que el de registrar la contribución que 
esta corporación ha dado al país en el lapso de setenta y un años sobre temas históricos y afines. 
Recorriendo las páginas escritas se puede apreciar las tendencias, el grado de profesionalismo, 
las influencias individuales y las escuelas que influyen en sus obras.  

 
El catálogo, elaborado con pasión y esfuerzo por José Roberto Arze y Blanca Gómez; es, 

por supuesto, el registro preciso de lo que han hecho los académico en la materia. Nuestro deseo 
es que cumpla el rol histórico que le corresponde.  

 
Algunas instituciones nos han colaborado, como la Mutual "La Primera" y su digno 

Presidente Luis Pérez Salmón, con su estímulo y apoyo económico; la Fundación Cultural del 
Banco Central de Bolivia, que está siempre presta a abrir sus puertas a toda manifestación 
cultural; los familiares y amigos de los historiadores muertos; los académicos. Algunas Bibliotecas 
como la de la Academia Boliviana de la Lengua, las de la Municipalidad de La Paz y Cochabamba 
y la del MUSEF, aportaron con libros. A todos nuestro agradecimiento. A los académicos que 
buscan apasionadamente el libro, debo decirles gracias por su cooperación y estímulo.  
 

La Paz, 15 de septiembre de 2000. 
 

VALENTÍN ABECIA BALDIVIESO 
PRESIDENTE DE LA ACADEMIA BOLIVIANA DE LA HISTORIA 

 
 

EXPLICACIÓN 
 

El presente volumen es una lista general que comprende principalmente las piezas 
incorporadas en la exposición bibliográfica sobre la Contribución académica a la historiografía 
boliviana, es decir las obras de quienes fueron o son miembros de la Academia Boliviana de la 
Historia. La pretensión de hacer un acopio total de esta producción no pudo cumplirse. Pero, a fin 
de no dejar vacíos importantes en la lista, se han incluido (marcadas con asterisco «*». Creemos 
que este catálogo será un rotundo mentís a las críticas infundadas a nuestra Academia pues en él 
se refleja una parte importantísima del quehacer historiográfico boliviano.  

 
Los vacíos se deben principalmente a que la respuesta de los académicos actuales y de 

los parientes de los académicos fallecidos no fue total. De todos modos ha habido una positiva 
colaboración de algunos de ellos (que en algunos casos han donado inclusive sus publicaciones 
para la Biblioteca de la Academia) y de las instituciones a las que hemos acudido en busca de 
materiales.  

 
El grueso de la exposición ha sido formado con obras pertenecientes a las siguientes 

bibliotecas:  
 
Academia Boliviana de la Historia.  
Academia Boliviana de la Lengua.  
Museo Nacional de Etnografía y Folklore.  
Biblioteca Municipal “Andrés de Santa Cruz”.  
Biblioteca Pública Municipal de Cochabamba.  
Biblioteca particular de Valentín Abecia Baldivieso.  
Biblioteca particular de José Roberto Arze.  
Biblioteca particular de Blanca Gómez Aranda.  

  
Además de los tres últimos, han colaborado decididamente los siguientes académicos, 

haciéndonos llegar, en algunos casos, todas sus obras o, en otros, por lo menos parte de ellas y 
de las de sus allegados:  
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Florencia Ballivián de Romero  
Mariano Baptista Gumucio  
Josep M Barnadas  
Alberto Crespo R.  
Jorge Gumucio Granier  
Juan Lechín Suárez.  
Jacobo Libermann Z  
Clara López Beltrán.  
Wilson Mendieta Pacheco.  
José de Mesa  
Teresa Gisbert  
Alcides Parejas Moreno.  
Hugo Poppe Entrambasaguas  
Isaac Sandoval Saavedra.  
Jorge Siles Salinas.  

 
Entre los amigos y familiares de académicos fallecidos, queremos destacar los nombres 

de las siguientes personas:  
 
Gualberto Panozzo  
Javier Baptista Morales  
Javier Galindo Cueto  
Familia de D. Joaquín Gantier V.  
Fernando Prado Guachalla  
María Isabel Muñoz Reyes.  
Héctor Ormachea Peñaranda.  
Antonio Paredes Candia  
Ana María Romero de Campero  
Alberto M Vázquez  
Elisa Zárate de Requena.  

 
Algunos académicos han cultivado varios campos de la investigación y de las bellas 

letras. Para la presente exposición hemos excluido los libros puramente literarios y ajenos a la 
historiografía y muchos folletos (salvo en los casos en que figuran en la exposición o tienen 
reconocida trascendencia para la especialidad).  

 
La literatura sobre los diferentes historiadores está parcamente representada y recoge, 

principalmente, a través de referencias cruzadas, las obras que figuran en otras partes del 
catálogo.  

 
La descripción se ha hecho según las normas usuales en el trabajo bibliográfico.  
 
El trabajo técnico ha corrido en buena parte a cargo del suscrito, con la colaboración de la 

Lic. Blanca Gómez Aranda y el Dr. Valentín Abecia Baldivieso.  
 
Tales son las pautas fundamentales del presente catálogo.  
  

La Paz, 15 de septiembre de 2000 
 

JOSÉ ROBERTO ARZE 
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CATÁLOGO Y RELACIÓN BIBLIOGRÁFICA 

 
 

GABRIEL RENÉ MORENO
 

Gabriel René Moreno  es una especie de 
 patriarca de la Academia Boliviana de la  
Historia,  la  cual  lo  hizo póstumamente  
"académico  originario”:  asignándole  la  
Silla S.  
 

Anales de la prensa boliviana: El golpe de estado de 1861. La Paz: Juventud, 1985. 104 p., 2 h. 
[JRA] –1 
  Prólogo de Gunnar Mendoza.  
 
Anales de la prensa boliviana: Matanzas de Yáñez. La Paz: Juventud, 1976.346 p.- 1. ed. 1886. -2  
 
La audiencia de Charcas. La Paz; Min. de Educación, 1970. 102 p. (Biblioteca popular boliviana, 
3). -3  

Preámbulo de Hernando Sanabria Fernández.- Impreso en Ed. del Estado, bajo la dir. de Juan Siles Guevara.- 
Obra extractada de: Bolivia y Perú: notas históricas y bibliográficas.  
 
Ayacucho en Buenos Aires y Prevaricación de Rivadavia. Madrid: Ed. América, 1917. 303 p. 
(Biblioteca de la juventud hispano-americana). [V AB] -4  
 
* Biblioteca boliviana. Catálogo de la sección libros i folletos. Santiago: Gutenberg, 1879. viii, 880 
p. -5  
 
—* Primer suplemento a la Biblioteca boliviana de Gabriel René Moreno: epítome de un catálogo 
de libros y folletos 1879-1899. Santiago: Barcelona, 1900. vii, 349 p. -6  
 
—* Segundo suplemento a la biblioteca boliviana de Gabriel René-Moreno. Santiago de Chile: 
Universitaria, 1908. 2 h.p., 349, xvii p. -7  

Incl. suplemento al Ensayo dc una bibliografía general dc los periódicos. xviip.  
 
Biblioteca boliviana. Catálogo de la sección libros y folletos. 2. ed. La Paz: Fund. H. Vázquez-
Machicado, 1991-96.2 v. [ABH]. -8  

Editores: René Danilo Arze Aguirre y Alberto M. Vázquez.- Prólogo de Alberto Crespo R.  
CONTENIDO: v. 1, Biblioteca boliviana.- v. 2., Suplementos a la Biblioteca boliviana. Adiciones de Valentín 

Abecia. Índices.  
 

Biblioteca boliviana. Catálogo del archivo de Mojos y Chiquitos. Santiago: Gutenberg, 1888.627, 
[1] p. -9  

2. ed. La Paz: Juventud, 1973.  
Biblioteca peruana: apuntes para un catálogo de impresos. 2. ed. La Paz: Fund. H. Vázquez-
Machicado, 1990-96.3 v. [ABH]. -10  

Subtítulo del v. 3: Notas bibliográficas inéditas.  
Editores: René Danilo Arze Aguirre y Alberto M. Vázquez, con la colab. de Fernando Vázquez Zambrano. 

Prólogo de Félix Denegri Luna.  
 
Biblioteca boliviana [y] Biblioteca peruana: Índices analíticos. La Paz: Fund. H. Vázquez-
Machicado, 1996. 1xxii, 571 p. -11  

Editores: René Danilo Arze Aguirre y Alberto M. Vázquez, con la colab. de Fernando Vázquez Zambrano.-  
 

Bolivia y Argentina: notas biográficas y bibliográficas 2. ed. La Paz: Acad. Boliv. de la Historia, 
1989. 464 p. [ABH]. -12  

CONTENIDO: Buenos Aires en 1879.- Benjamín Vicuña Mackenna, según su libro reciente.- Benjamín Vicuña 
Mackenna: necrología.- Letras argentinas.- Nicomedes Antelo.- El doctor don Juan José Segovia, 1728- 1809.- El doctor 
don Felipe Antonio de Iriarte.- Don Angel Justiniano Carranza: necrología.- Documentos sobre la revolución alto-peruana 
de 1809.- Juan Ramón Muñoz Cabrera.-  
1. ed. 1901.  
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* Bolivia y Perú: notas históricas y bibliográficas. 2. ed. Santiago de Chile: Impr., Lit. y Enc. 
Barcelona, 1905. x,  333, [2]p. -13 ,  

CONTENIDO. Fray Antonio de la Calancha. Unión americana. Mariano Ricardo Terrazas. De La paz al Pacifico a 
vapor, treinta años atrás. La audiencia de Charcas, 1779-1809.-1. ed. 1901.  
 
* Bolivia y Pero: más notas históricas y bibliográficas. Stgo., de Chile: Impr. Barcelona, 1905. 311 
p. -14  

CONTENIDO.- D. Mariano Alejo Alvarez y el silogismo alto-peruano de 1808.- Informaciones verbales sobre los 
sucesos de 1809 en Chuquisaca.- Notas adicionales.-  
 
* Bolivia y Perú: nuevas notas históricas y bibliográficas. Stgo. de Chile: Impr. Universo, 1907. x, 
675 p. -15  

CONTENIDO.- Notas adicionales a las informaciones sobre los sucesos de 1809 en Chuquisaca.- ¡Qué porteños 
aquellos!.- El oidor Ussoz y Mozi.- Monteagudo.- El presidente Pizarro.- Prevaricación de Rivadavia.- Dos anotaciones 
sueltas: Un periódico en Santa Cruz. Ayacucho en Buenos Aires.-  

 
Casimiro Olañeta: (esbozo de biografía). La Paz: BCB, ABR, 1975. xvii, 150 p. -16  

A la c. del t.: Papeles inéditos de Gabriel René Moreno.  
 

Les deniers jours de la colonie dans Haut Pérou. París: Nagel, 1954. 350 p. (Collection Unesco 
d'oeuvres representatives. Série Ibéro-americaine, n° 4). [V AB]- 17  

Introduction et traduction de Francis de Miomandre.  
 

Ensayo de una bibliografía general de los periódicos de Bolivia, 1825-1905. Santiago: Lit. e Impr. 
Universo, 1905. xi, 344 p. [V AB] -18  
 
—2. ed. Buenos Aires: Monserrat, 1974. xiv, 344 p. [VAB] -19  
 
Estudios de literatura boliviana. Potosí: Ed. Potosí, 1956-57. 2 v. (Colección de la cultura 
boliviana, v. 5-6 (No general). Colección segunda: Los escritores del siglo XIX, n° 2-3). -20  

Prólogo de Humberto Vázquez-Machicado.  
CONTENlDO.- v. 1, Introducción al estudio de los poetas bolivianos.- Manuel José Tovar.- Mariano Ramallo.- 

Néstor Galindo.- Ricardo J. Bustamante.- Daniel Calvo.- v. 2, El materialismo en Bolivia.- Fúnebres.- Los archivos 
históricos en la capital de Bolivia.- Arcesio Escóbar.- Arcesio Escóbar (extracto de una biografía).- Don Francisco de 
Rioja.- Mariano R. Terrazas (necrología).- Ensayo sobre la historia de Bolivia, por Manuel José Cortés.- El general 
Ballivián.  
2. ed. 1975.  
 
Estudios históricos y literarios. La Paz: Juventud, 1983. 261 p. -21  

Incluye, entre otros trabajos, los siguientes: Álvaro Alonso Barba. Fray Diego de Mendoza. Vicente Pazos Kanki. 
D'Orbigny en Bolivia. Ricardo Palma, poeta y tradicionalista. Asesinato del Gran Mariscal de Ayacucho. Manuel María 
Caballero.  

 
José Ballivián. La Paz: Camarlinghi, 1970. 47 p. (Colección popular, serie VIII, v. 24). [JRA]. -22  
 
* Miranda según nuevos documentos. Santa Cruz: UPSA, 1986. 65 p. -23  

Presentación de Alcides Parejas Moreno.  
 

La mita de Potosi en 1795 Potosí: Univ. T. Frías, 1959. 71, [2] p. ([Publicaciones del Instituto de 
investigaciones históricas. Serie III, minería, mita, cuaderno n° 1). -24  

“Con una adición de siete documentos inéditos compilados por Guillermo Ovando Sanz”.- Incl. índice.  
 

* Narraciones históricas. Washington: Unión Panamericana, 1952. 124 p. (Escritores de América). 
-25  

Selección, prólogo y notas de Enrique Kempff Mercado.- Contenido parcial: La capital del Alto Perú. Una entrada 
arzobispal. Juana A. de Padilla. M. R. Terrazas. El archivo de Mojos.  

 
Nicomedes Antelo. Santa Cruz: Univ. G. R. Moreno, 1960. xxx, 134 p., retr. [BM_LP]. -26  

Prólogo de Raúl Otero Reiche; prefacio y notas de Hernando Sanabria Fernández. Notas epilogales de Leonor 
Ribera Arteaga.  

 
* Proyecto de una estadística bibliográfica de la tipografía boliviana. Santiago: Impr. del Mercurio, 
1874.43 p. -27  
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Últimos días coloniales en el Alto Perú. Santiago de Chile: Cervantes, Barcelona, 1896-190 l. 2 v., 
il. -28  

Edición príncipe.  
CONTENIDO.- [v. 1, Narración] (498 p., lO il.).- [v. 2], Documentos (12. clii, 352 p.).  

 
 

—Obras conexas:  
 
ABECIA, Valentín. Adiciones a la Biblioteca boliviana de Gabriel René Moreno. Santiago: 
Barcelona, 1899.440, [2] p. [VAB] -29  

Editor: Enrique Barrenechea.- Figura también, en esposición, el ejemplar manuscrito de estas Adiciones.  
 

—Sobre G. René Moreno:  
 

ABECIA BALDIVIESO, Valentín. *El historiador Gabriel René Moreno... 1979.- Véase bajo Abecia.  
ARZE AGUIRRE, René Danilo (ed.). Antología de ensayos sobre los Últimos días coloniales en el 
Alto Perú..- Véase bajo Arze Aguirre.  
 
BARNADAS, Josep Maria. Gabriel René Moreno (1836-1908): drama y gloria de un boliviano... 
1988.- Véase bajo Barnadas.  
 
BARRIOS VILLA, Erasmo «Jean Russe»). La obra de Gabriel René Moreno. Potosí: Univ. T. 
Frías, 1978. 58 p. (Cultura potosina: serie H, ensayo y crítica, 1). [JRA].-30  
 
CONDARCO MORALES, Ramiro. Grandeza y soledad de Moreno... 1971.- Véase bajo Condarco. 
  
—* Primeros años de la vida de Gabriel René Moreno... 1970.- Véase bajo Condarco.  
 
CONDARCO SANTILLAN, Carlos. Evolución de la crítica literaria de Gabriel René Moreno. La 
Paz: Signo, 1986. 21 p..— Incl. bibliografía. -31  
 
FINOT, Enrique. * Elogio de Gabriel René-Moreno ...1934.- Véase bajo Final  
 
MENDOZA LOZA, Gunnar. * Gabriel René Moreno, bibliógrafo boliviano... 1954.- Véase bajo 
Mendoza.  
 
OBLITAS FERNÁNDEZ, Edgar. Dos maestros; Ricardo Palma y Gabriel René Moreno. 
Cochabamba: Amigos del Libro, 1974. 128 p. -32  
 
OTERO REICHE, Raúl. * Semblanza y biografía de Gabriel René Moreno. Santa Cruz: [s. ed.], 
1939.145 h. -33  

Mimeografiado. «Segundo premio nacional de poesía y premio municipal de poesía». ACT.  
 

OVANDO-SANZ, Guillermo. Gabriel René Moreno… 1996.- Véase bajo Ovando.  
  
PAREJAS MORENO, Alcides (ed.). Estudios sobre Gabriel René Moreno... 1986.- Véase bajo 
Parejas.  
 
ROCA, José Luis. Gabriel René Moreno el hispanoamericano... 1988.- Véase bajo Roca.  
  
SANABRIA FERNÁNDEZ, Hernando. Gabriel René Moreno... 1961.- Véase bajo Sanabria. 
  
SILES GUEVARA, Juan. Contribución a la bibliografía de Gabriel René Moreno... 1967.- Véase 
bajo Siles.  
 
—Gabriel René Moreno, historiador boliviano... 1979.- Véase bajo Siles.  
 
VÁZQUEZ-MACHICADO, Humberto. * La sociología de Gabriel René Moreno... 1936.- Véase bajo 
Vázquez- Machicado.  
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VALENTÍN ABECIA BALDIVIESO
 

Adiciones documentadas sobre Pedro Domingo Murillo. La Paz; Burillo, 1972. 1 36 p. [ABHJ. -34  
 
Breve historia de Bolivia. Caracas; Ac. Nl. de la Hist., 1 985. 300 p. [V ABJ. -35  
 
Ciencia y metodología de la historia. 2. ed. La Paz; Juventud, 1977. 80 p. [V ABJ. -36  
 
El criollismo de la Plata: [la revolución del 25 de mayo de 1809]. La Paz: Burillo, 1970. 143 p. 
[ABH] -37  
 
La dramática historia del mar boliviano. La Paz; Juventud, 1986. 171 p., il. [V AB] -38  
 
Ensayos y conferencias. La Paz; [s. ed. ] 1993. 76 p. .. [ABR]. -39  
 
La enseñanza de la historia. La Paz; ABH, 1980. 23 p. r [V AB] -40  

Separata de los Anales de la Academia Boliviana de la Historia.  
 

La «genial hipocresía» de Pedro Domingo Murillo. La Paz; Burillo, 1966. 104 p. [V AB].. -41 
Historia del parlamento. La Paz: Congreso Nacional, 1996- 97.3 v. [ABH] -42  

Colaboraron: Blanca Gómez Aranda, Pilar Mendieta, Miguel Angel Céspedes.  
Contenido.- t. 1, [1825-1899]..- t. 2, [1899-1935]..- t. 3. [1935-1997].  

 
*El historiador Gabriel René Moreno, La Paz: [s. ed.], 1979. 12 p. -43  
 
Historiografía boliviana. 2. ed. La Paz: Juventud, 1979. 588, [27] p. [V AB] -44  

Notas, al final de cada capítulo.- «Fuentes»: p. 581-588. Incl. índice onomástico.- l. ed. 1965.  
 

Historiografía boliviana: cronistas y virreyes. 2. ed, La Paz: Universo, 1991. v. 1 (386 p.) [ABH]. -
45  

Ed. auspiciada por la Comisión nacional del V centenario del encuentro de dos mundos.  
 

Mitayos de Potosí en una economía sumergida. Barcelona: Técnicos Editoriales, 1988.207 p., 
mapas. [ABH] , -46  
 
* Nueva visión de las exploraciones de Ñuflo de Chaves. Caracas: Ac. NI. Historia, 1979. 155 p. -
47  

Separata de: Memoria del III Congreso venezolano de historia, t. l.  
 

Las relaciones internacionales en la historia de Bolivia. La Paz: Amigos del Libro, 1979. 1704 p, 
[BGA] -48  

Ed. en un volumen.- Hay otro tiraje del mismo ano en 2 V.- 2. ed. 1986.3 v.  
 

Sucre y la primera constitución. La Paz: Senado Nacional, 1995,267 p., il. [ABH]. -49  
 
Valentín Abecia Ayllón: precursor de la autonomía universitaria. La Paz: Empr, Ed. Universo, 
1993. 200 p., il., facsims. [V AB]. -50  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 
* Bolívar y la independencia de Bolivia. La Paz: BCB, 1983. Iv. -51  
 

JUAN ALBARRACÍN MILLÁN
 

Alcides Arguedas: la conciencia crítica de una época. La Paz: Réplica, 1979.340 p., il. [ABL]. -52  
 
* Armando Chirveches: la creación de la literatura boliviana del siglo XX La Paz: Réplica, 1979. 
295 p., il. (Serie: Clásicos bolivianos). -53  
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* Bolivia: el desentrañamiento del estaño: [los republicanos en la historia de Bolivia]. La Paz: 
Akapana, 1993.271 p., il., mapas. -54  
* Geopolítica, populismo y teoría sociotricronopanorámica. La Paz: Universo, 1982. 228, [1] p. 
(Sociología boliviana contemporánea, 5). -55  
 
* El gran debate: positivismo e irracionalismo en el estudio de la sociedad boliviana. La Paz: 
Universo, 1978. 300, (7) p. (Sociología boliviana contemporánea, 2). -56  
 
Las meditaciones de Palza: del telurismo a la tragicidad boliviana. La Paz: Réplica, 1996. 186 p. 
[JRA] -57  
.J  
* Orígenes del pensamiento social contemporáneo de Bolivia. La Paz: Universo, 1976. 218 p., il. 
(Sociología boliviana contemporánea, 1). -58  
 
* El poder financiero de la gran minería boliviana. La Paz: Akapana, 1995. 327 p. (Los 
republicanos en la historia de Bolivia, 2). -59  
 
*El poder minero: en la administración liberal. La Paz; Impr. Urquizo, 1972.373 p. -60  
 
*La sociedad opresora: la transición del positivismo al materialismo histórico. La Paz: Universo, 
1979. 333, [3] p. (Sociología boliviana contemporánea, 3). -61  
 
*Sociología Indigenal y antropología telurista. La Paz:  
Universo, 1982. 242 p. (Sociología boliviana contemporánea, 4). -62  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Bolívar y la Independencia de Bolivia. La Paz; Adhibo,  
1983. 264 p. [ABL]. -63  

Título de la cubierta.- Ed. de Juan Albarracín Millán. Selección de textos de Bolívar referentes a Bolivia.  
 

MOISÉS ALCÁZAR
 

Abel Iturralde, el centinela del petróleo. La Paz: Ed. La Paz, 1944.402 p.[ABL]. -64  
Presentación en la solapa, por Rodolfo Salamanca Lafuente.- lncl. discursos parlamentarios de Abel Iturralde.- 2. 

ed. 1982.  
 

Crónicas parlamentarias. Buenos Aires: Tall. Gr. Ayacucho, 1946.246 p. [ABH]. -65  
Publicaciones financiadas por la Fundo Univ. Simón l. Patiño.  
2. ed. 1957.- 3. ed. (con el titulo de Drama y comedia en el congreso), 1980.  

 
Páginas dc sangré: [episodios trágicos de la historia de Bolivia]. La Paz: Tall. Gr. Bolivianos, 
1962.295, [4] p. [ABH]. -66  

Otras eds. 1967, 1980, &.  
 

* Sangre en la historia: Belzu, Melgarejo, Córdova, Pando, Busch, Villarroel. La Paz: Universo, 
1956. 193 p. -67  
 

—-Ediciones, compilaciones, &.:  
 

ARGUEDAS, Alcides. Etapas de la vida de un escritor...  1963.- Véase bajo Arguedas.  
 

DAVID ALVÉSTEGUI
 
Bolivia y el Paraguay: la cuestión de límites. La Paz: Renacimiento, 1926. x, 438, ii, [1] p., map. 
[BPM/CO] - 68  
 
Salamanca: su gravitación sobre el destino de Bolivia. La Paz: Tall. Gr. Bolivianos, 1957-70.4 v. 
[ABL]. -69  

Colación: t. 1: 366 p.; t. 2: 363 p.; t. 3 (Buenos Aires: Impr. López): 417 p.; t. 4: 736 p.  
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ALCIDES ARGUEDAS
 

Obras completas. México: Aguilar, 1959. 2 v. (1250 + 1480 p.). ([Obras eternas]). [V AB] -70  
Preparación, prólogo y notas por Luis Alberto Sánchez.  
CONTENIDO: t.l, Novelas. Pisagua. Vida criolla. Raza de bronce.- Sociología: Pueblo enfermo.- Memorias. La 

danza de las sombras. Cartas y otros escritos.- t. 2, Historia: La fundación de la república. Los caudillos letrados. La plebe 
en acción. La dictadura y la anarquía. Los caudillos bárbaros. Historia general de Bolivia.  

 
Cartas a los presidentes de Bolivia. La Paz: Ultima hora, 1979.223, [1] p. (Biblioteca popular 
boliviana de Ultima hora, 25. Col. historia). [BM_LP] -71  

Selección, prólogo y notas de Mariano Baptista Gumucio. 
  

La danza de las sombras. Barcelona: López Robert, 1934.2 v. (424+396 p.). [JRA]. -72  
Subtitulo omitido en el t. 2.-  
Contenido: t. 1, Literatura y viajes.- t. 2, La política y la guerra.  
 

De cara a la realidad: de cómo y por qué se derrumban las naciones. La Paz: Juventud, 1989.151, 
[1) p. [JRA).- 73  

Recopilación de artículos.- Ed- de Rodolfo Salamanca L.  
 

Epistolario de Alcides Arguedas: la generación de la amargura. La Paz: Fnd. M. V. Ballivián, 1979. 
338 p., fots. [ABH). -74  

Textos prologales de José Luis Roca y Alberto Crespo R. lncl. cartas de Arguedas y a Arguedas.  
 
Etapas de la vida de un escritor. La Paz: Tall. Gr. Bolivianos, 1963. v. 1 (399, [1] p.). [ABH]. -75  

Tomo l (único publicado).- Prólogo y notas de Moisés Alcázar.  
 

* Histoire général de la Bolivie. Paris: F. Alcan, 1923. 160p. -76  
Traduite de l'espagnol, résumés et adaptée au français par S. Dilhan.  

 
Historia contemporánea de Bolivia. Buenos Aires: Jackson,  1943.1 v. [BM LP]. -77  

Ejemplar fotocopiado de la contribunción al libro Historia de América, de Ricardo Levene. 
  

Historia de Bolivia: la fundación de la republica. La Paz: Colegio Don Bosco, 1920. xviii, 442, [6] p. 
[ABH] -78  

[2. ed.] Madrid: América, 1920.386 p. (Biblioteca Ayacucho, 61).- Hay varias reeds.  
 

*Historia de Bolivia: los caudillos letrados, 1828-1848. La Confederación Perú-boliviana, Ingavi o 
la consolidación de la nacionalidad. Barcelona: López Robert, 1923. 368 p. - 79  

Hay reedición.  
 

Historia de Bolivia: la plebe en acción, 1848-1857. Barcelona: López Robert, 1924.312 p. [ABH]. -
80  

Hay varias reeds.  
 

* Historia de Bolivia: la dictadura y la anarquía, 1857-1864. Barcelona: López Robert, 1926. xxxii, 
338 p.  

Hay reedición. -81  
 

Historia de Bolivia: los caudillos bárbaros: historia-resurrección: la tragedia de un pueblo 
(Melgarejo-Morales) 1864-1872. Barcelona: Tasso, 1929.384 p. [ABL]. -82  

Título general: “Historia de Bolivia”, omitido en la l. ed.- Hay varias reeds.  
  
La historia de mis libros: o el fracaso de un escritor. La Paz: Puerta del sol, 1980. 122 p. [BM-LP]. 
-83  
 
Historia general de Bolivia: el proceso de la nacionalidad, 1809-1921. La Paz: Arnó, 1922. [4], xi, 
579 p. [ABL].- 84  

Hay varias reeds.  
 

Pisagua: (ensayo de novela). La Paz: Impr. Artística, 1903. ii, 197 p. [ABH] -85  
Novela sobre la guerra del Pacífico.- Hay reedición.  
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Pueblo enfermo: contribución a la psicología de los pueblos hispano-americanos. 2. ed. 
Barcelona: Tasso, 1910 [cur 1911]. 256 p. [JRA]. -86  

Carta-prólogo de Ramiro de Maeztu.  
1. ed. 1909.- 3. ed. Santiago de Chile: 1937.- Hay muchas otras reediciones.  
 
 
 
 
—Sobre A. Arguedas: 
 

ALBARRACIN MILLAN, Juan. Alcides Arguedas: la conciencia critica de una época... 1979.- 
Véase bajo Albarracín.  
 
ARZE, José Roberto. Alcides Arguedas: aproximación bibliográfica. Arguedismo y 
antiarguedismo... 1993.- Véase bajo Arze.  
 
BAPTISTA GUMUCIO, Mariano. Alcides Arguedas...1979.- Véase bajo Baptista Gumucio.  
   
DÍAZ ARGUEDAS, Julio. Alcides Arguedas, el incomprendido... 1978.- Véase bajo Julio Díaz 
Arguedas.  
 
ROCA, José Luis. Bolivia en Arguedas y Tamayo... 1969.- Véase bajo Roca.  
 
URQUIDI, José Macedonio. *La obra histórica de Arguedas: breves rectificaciones y 
comentarios... 1923.- Véase bajo Urquidi.  
 

JOSÉ ROBERTO ARZE
 

Alcides Arguedas, aproximación bibliográfica. Arguedismo y antiarguedismo. La Paz; Signo, 1993. 
42 p. -87  

Separata de Signo, 39/40 (1993).  
 

Análisis crítico del “Bolívar” de Marx. La Paz; Anthropos, 1998.286 p., il. [ABH]. -88  
l. ed. 1989  
 

Ensayo de una bibliografía biográfica boliviana. La Paz: Amigos del Libro, 1981.71 p. [JRA]. -89  
Separata de Bio-bibliografía boliviana 1978, de W. Guttentag.  
 

Ensayo de una bibliografía del Dr. José Antonio Arze. Cochabamba: Ed. Universitaria, 1968. 81 p., 
il. [JRA]. -90  

Registra mas de 210 ítems de obras de J. A. Arze y sobre él.  
 

Ensayo de una bibliografía del Mariscal Antonio José de Sucre. [2. ed.] La Paz; UMSA, Fac. 
Humanid., 1995. 108 p. (Colección académica, 4). [ABH]. -91  

Prólogo de Juan Siles Guevara.- Registra alrededor de 670 ítems.- «Homenaje al Gran Mariscal de Ayacucho en 
el Bicentenario de su nacimiento».- l. ed. 1980.  
 
Figuras bolivianas en las ciencias sociales. La Paz; Amigos del Libro, 1984. 185 p. (Diccionario 
biográfico boliviano, 1). [ABH]. -92  
 
Figuras centrales en la historia de Bolivia: épocas precolonial y colonial. La Paz; Amigos del Libro, 
1991. 227 p. (Diccionario biográfico boliviano, 5). [ABH]. -93  
 
Figuras centrales en la historia de Bolivia: independencia y república. La Paz: Amigos del Libro, 
1996. 273 p. (Diccionario biográfico boliviano, 6). [ABH]. -94  
 
Figuras eclesiásticas en Bolivia. 1. ed. La Paz: Amigos del Libro, 1985. 185 p. (Diccionario 
biográfico boliviano, 2). [ABH]. -95  
 
Fuentes para la historia de las ideas en Bolivia en la primera mitad del siglo XX: (bibliografía 
preliminar). La Paz: CNDCT, 1988. 2 h.p., ii, 36 p. (Serie bibliográfica, 19). [IRA]. -96  

Registra 515 referencias. Incl. índice. Repr. facsímil de un artículo de Guillermo Francovich.  
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Geógrafos, exploradores y figuras en la ciencia. La Paz: Amigos del Libro, 1987. 225 p. 
(Diccionario biográfico boliviano, 3). [ABH]. -97  
 
Historiadores y cronistas. La Paz: Amigos del Libro, 1989. 205 p. (Diccionario biográfico boliviano, 
4). [ABH]. -98  
 
Manual de bibliografía. Cochabamba: Fund. Univ. Patiño, 1993. xiii, 616 p. [ABH]. -99  
 
Paginas sobre Bolívar. La Paz: Roalva, 1981. 142 p. [JRA]. -100  
 

-Ediciones, compilaciones, &.:  
 

ARZE, José Antonio. La autonomía universitaria y otros escritos afines. La Paz: UMSA, 1989.482, 
[4] p. -101  

Compilación: José Roberto Arze; prólogo: Ramiro Barrenechea.  
 

—Bosquejo sociodialéctico de la historia de Bolivia. La Paz. Camarlinghi, 1978. 181, [3] p. 
(Colección popular, XXI, v. 58). -102  

Selección y prólogo de José Roberto Arze.  
 

—Escritos literarios: (comentarios y semblanzas). La Paz: Roalva, 1981. xxvii, 354 p. [ABH] -103  
Preparación y notas de José Roberto Arze; prólogo de Marcelo Urioste.  
 

—Polémica sobre marxismo: y otros ensayos afines. La Paz: Roalva, 1980.261, [15] p. [ABH] -104  
Preparación, prólogo y notas de José Roberto Arze.  
 

BOLIVAR, Simón. Páginas selectas. Madrid: Aguilar, 1975. 1 v. (Colección Crisol). -105  
Selección de José Roberto Arze.  
 

GRIGULEVICH, Iosif Romualdovich («Lavretski»). * Simón Bolívar. Cochabamba: Ed. 
Universitaria, 1970. -106  

Preparación, revisión, notas y bibliografía, por José Roberto Arze. Trad. dir. del ruso por Alberto Samuel Soria.  
 

SILES GUEVARA, Juan. Bibliografía de bibliografías bolivianas. [3. ed.] ...1983.- Véase bajo Siles 
Guevara.  
 
VISCARRA, Eufronio. Nataniel Aguirre. La Paz: Isla, 1969. 1 v. (Colección Cochabamba, 1). -107  

Preparación, prólogo, notas cronológicas y bibliográficas, por José Roberto Arze.  
 

RENÉ DANILO ARZE AGUIRRE
 

* Archivo y biblioteca nacionales de Bolivia: [su creación y desarrollo histórico]. Sucre: 
BCB,1996.22 p. -108  
 
Breve historia de Bolivia. Sucre: Un. And. S. Bolívar, 1996. 128 p., mapas. (Serie Cóndor, 1). 
[JRA]. -109  
 
Carlos Salinas Aramayo: un destino inconcluso, 1901-1944.4. ed. La Paz: Artes Gráficas Latina, 
1995.25] p.,il.[JRA]. -1]0  
 
* Catálogo de documentos referentes a Bolivia en el Archivo de Buenos Aires. -111  
 
Guerra y conflictos sociales: el caso rural boliviano durante la campaña de Chaco. 1. ed. La Paz: 
CERES, 1987. xi, 303 p. (Serie movimientos sociales, 4). [JRA]. -112  
 
Participación popular en la independencia de Bolivia. [1. ed.] La Paz: OEA, 1978.271 p., il. [JRA]. -
113  
 
La vida cotidiana en La Paz durante la guerra de la independencia, 1800-1825... 1975.- Véase 
bajo Crespo Rodas.  

Autores: Alberto Crespo Rodas, René Arze Aguirre, Florencia B. de Romero y Mary Money.  
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—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Antología de ensayos sobre los Últimos días coloniales en el Alto Pero por Gabriel René Moreno. 
Sucre: Tall. Gr. T. Katari, 1996. 165 p. -114  

Compilación y prólogo por René Arze Aguirre.- Incl. textos de: G. Colmenares, Emilio Finot, C. Medinaceli, R. 
Prudencio, H. Vázquez Machicado, J. Siles O., J. M. Barnadas, y otros.  
  
  
El cóndor de Bolivia... 1995.- Véase en: Otras publicaciones de la Academia Boliviana de la 
Historia.  
  
Estudios bolivianos en homenaje a Gunnar Mendoza L... 1978.- Véase bajo Mendoza Loza.  
 
MORENO, Gabriel René. Biblioteca boliviana. Catálogo de la sección libros y folletos. 2. ed... 
1991-96.- Véase bajo Moreno.  
 
—Biblioteca peruana: apuntes para un catálogo de impresos. 2. ed... 1990-96.3 v.- Véase bajo 
Moreno.  
 
—Biblioteca boliviana [y] Biblioteca peruana: Índices analíticos... 1996.- Véase bajo Moreno.  
  

EDUARDO ARZE QUIROGA
  
Daniel Salamanca: estadista y pensador. La Paz: Ultima hora, 1981. 67+41 p. (Colección juvenil 
de biografías breves, 8). [IRA]. -115  

Incl. textos de D. Canelas, J. Espada, E. Arze Quiroga.- Publicado junto con: Daniel Salamanca; (y la guerra del 
Chaco) (41 p.), con textos de B. Saavedra, T. Maroff y A. Céspedes.  

 
Historia de Bolivia: fases del proceso hispano-americano: orígenes de la sociedad boliviana en el 
siglo XVI. La Paz: Amigos de] Libro, 1969. 468 p., il. (Enciclopedia boliviana). [ABL]. -116  
 
*Historia de la independencia de Bolivia. -117  
 
*Papeles de Cochabamba en el Archivo General de la Nación Argentina. La Paz; Don Bosco, 
1975.6 h. p., 81 p. -118  

“Homenaje del Banco Hipotecario Nacional al sesquicentenario de la independencia de Bolivia”.  
 

Primera población del valle de Cochabamba y fundación de la villa de Oropeza. 1. ed. 
Cochabamba: Ed. Universitaria, 1974. 125 p. [IRA]. -119  
 
* Las relaciones internacionales de Bolivia 1825-1990. La Paz: Amigos del libro, 1991. Ix, 552 p. 
(Sus: Obras completas). Colección historia, NA 488. -120  
 
Sarmiento y América. Buenos Aires: Emb. de Bolivia, ]963. 12 p. [ABL]. -121  

Alocución prono el 12 de diciembre de 1963, en la fundación de la Sociedad “Paula Albarracin de Sarmiento”.  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 
Documento para una historia de la guerra del Chaco: seleccionados del archivo de Daniel 
Salamanca. La Paz: Don Bosco, 1951-52.v.12, mapas. –122 
 

ALFREDO ASCARRUNZ
 
* Los comentarios de Junín y Ayacucho: obra histórica de actualidad. La Paz: Tip. Comercial, 
1924.96 p.- 123 
 
Efemérides bolivianas. La Paz: Tall. Tipo-Litogr., 1898. (3), 132, (2) p (BM-LP). - 124 

En colab., con Pedro Kramer. 
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FLORENCIA BALLIVIÁN DE ROMERO
  
José Maria Pérez de Urdininea: un general de la independencia (1819-1825). 2. ed. La Paz: Casa 
de la Cultura, 1979. 102, [1] p, [FBR]. -125  
 
Siporo: historia de una hacienda boliviana... 1984.- Véase bajo Crespo Rodas.  
 
La vida cotidiana en La Paz durante la guerra de la independencia, 1800-182.5:.. 1975.- Véase 
bajo Crespo Rodas.  
  

 
MARIANO BAPTISTA GUMUCIO

 
Alcides d'Orbigny en la tierra prometida: sus viajes por Bolivia, 1830-1833. La Paz: Anthropos, 
1997. 158 p., 2 h., il. [ABH].  -126  
 
Atrevámonos a ser bolivianos: vida y epistolario de Carlos Medinaceli. 2. ed. La Paz: Amigos del 
Libro, 1984. 436 p. [ABH].- l. ed. 1979. -127  
 
Biografía del palacio Quemado. La Paz: Siglo, 1984. 411 p., il. [ABH]. -128  
 
Breve historia contemporánea de Bolivia. 1. ed. México: FCE, 1996. 391 p., mapas. (Colección 
popular, 523). [ABH]. -129  
 
Ciencias sociales. La Paz: Como Episc. Educac., 1975. 173 p., il. [BOA] -130  

Texto para 2° intermedio.- Varias eds.  
 

La ciudad de La Paz... 1989. En colab. con A. Crespo Rodas y J. de Mesa.- Véase bajo Crespo.  
 
*Cochabamba: evocación y homenaje. La Paz: UMSA, 1975.32 p. -131  

Conf. Pron. en oportunidad del IV Centenario de la fundación de Cochabamba.  
 

La cultura que heredamos. La Paz: Camarlinghi, 1973.213, [1] p., il. [ABL]. -132  
Colección de artículos.  

 
*Del tiempo de los reconstructores. La Paz: Amigos del Libro, 1983. 239 p., il. -133  

«Entrevistas en una época dictatorial del país».- En colab. con Mariana Baptista Alvarez.  
  
* Los días que vendrán: América Latina, año 2000. Cochabamba: Amigos del Libro, 1968.354 p., 
graf., il. -134  
 
Ensayos sobre la realidad boliviana. La paz: Bibl. Sesquicentenario, 1975. 273 p. (Biblioteca del 
sesquicentenario de la república, 10). [ABL]. -135  
 
Esplendor y grandeza de Potosí 1545-1825. La Paz: Anthropos, 1997. 253, [6] p., il. [MBG]. -136  

Bibliografía y fuentes: p. 253-255.  
 
Franz Tamayo: el pensador. La Paz: Ultima hora, 1980.68 p., retr. (Colección juvenil de biografías 
breves, 3). -137  

«Biblioteca popular boliviana de Ultima hora».- «Cronología de la vida y la obra»): p. 41-64.- «Bibliografía sobre 
Tamayo»: p. 65-68  

 
* Guerrilleros y generales sobre Bolivia. Buenos Aires: J. Alvarez, 1968. 187 p. -138  

Incl. textos de M. Baptista O., Ted Córdova C., S. Almaraz P. y S. Reyes R.  
 

Historia contemporánea de Bolivia: 1939-1976.2. ed. La Paz: Gisbert, 1978.381, [3] p. [ABH]. -139  
Publicada inicialmente como complemento a la Nueva historia de Bolivia de Enrique Finot (q. v.).- l. ed. 1976.  

 
* Historia dc Bolivia en imágenes. 2. ed. La Paz: Gisbert, 1981. 242 p., il.- Véase bajo: Enrique 
Finot.  
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* Historia gráfica de Bolivia. La Paz: Ultima hora, 1981. 341 p., il. -140  
 
Historia (gráfica) de la guerra del Chaco. 1. ed. La Paz: Ultima hora, 1976. 199 p., il (Biblioteca 
popular boliviana de Ultima hora). [ABL]. -141  
 
Historia (gráfica) universal y de Bolivia. 11. ed. La Paz: [s. ed.], 1994.238 p., il. [MBG] -142  

l. ed. 1975; 2. ed. 1976; 3. ed. 1977; 4. ed. 1978; 5. ed. 1979; 6. y 8, 1981; 9. ed. 1988.  
  

Itinerario inconcluso. La Paz: Cent. Est. Latinoam., 1970. 164 p. [ABH]. -143  
 
La Paz una ciudad indómita. La paz: Ultima hora, 1981. 107 p., il. (Colección juvenil de biografías 
breves, 13). [MBG]. -144  
 
* La Paz vista por Viajeros extranjeros y autores nacionales. [siglos XVI al XIX]. La Paz: 
Anthropos, 1997. 244 p. il. -145  
 
* La Paz y la nacionalidad boliviana: [biografía de la ciudad capitana de los Andes]. La paz: Impr. 
Quipus, 1997. 172 p. il. -146  
 
Mini historia de Bolivia. La Paz: Anthropos, 1996. 91 p., il., mapas. [MBG] -147  
 
Otra historia de Bolivia. 2. ed. La Paz: Alcaldía Municipal, 1989.408 p. [MBG]. -148  

Primer premio en el concurso anual de literatura Franz Tamayo, 1977.- Il. ed. 1983.  
 
* Revolución y universidad en Bolivia. La Paz: Juventud, r 1956. 166 p. -149  
 
*Si Bolívar volviera: [ensayo]. La Paz: Artística, 1988. 165 p., il. -150  
 
* Tiwanaku. Chur (Suiza): Plata, 1975.47 p., il.  

Ed. en español.- Existe también ed. en inglés. -151  
 
Ultima hora: un periódico en las encrucijadas de la vida boliviana. La Paz: Ultima hora, 1982.185 
p., il. [JRA]. -152  
 

 
—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Alcides Arguedas: juicios bolivianos sobre el autor de «Pueblo enfermo». 1. ed. La Paz: Amigos 
del Libro, 1979. 282, [2] p. -153  

Carátula de Gustavo Lara.  
 

Antología geopolítica de Bolivia. La Paz: Amigos del libro, 1978. 389 p., il. (Enciclopedia 
boliviana). -154  

En colab. con Agustín Saavedra Weise. Incl. textos de: J. Méndez, J. Mendoza, A. Ostria G., etc.  
 

Antología pedagógica de Bolivia. La Paz: Amigos del Libro, 1979. 277, [1] p. (Enciclopedia 
boliviana). [JRA] -155  

Incluye textos de S. Rodríguez, N. Campero, F. Tamayo, C. Medinaceli, E. d'Ors, J. A. Arze y otros.-  
 

Los bolivianos en la historia: su contribución en todos los campos del pensamiento y la acción. La 
Paz: [s. ed.], 1994. 71 p., il. [ABH]. -156  
 
Los diez personajes bolivianos: siglo XIX, siglo XX. Cochabamba: Amigos del Libro, 1974. 85 p., il. 
(Mini colección Un siglo y medio). [JRA]. -157  

Incl. textos de: M. Baptista G., R. Prudencio, A. Céspedes, E. Arze Q., H. Cajías K., G. A. Otero, C. Medinaceli, 
Prof. Azit [seud. i. e. O. Capriles V.].  

 
Historia (gráfica) de la guerra del Pacífico. La Paz: Ultima Hora, 1978. 117 p., il. (Litoral boliviano). 
-158  

Bajo la dir. de Mariano Baptista Gumucio.  
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Que se rinda su abuela; carajo!:vida y epifanía de Eduardo Avaroa. La Paz: Ultima hora, 1978. 
223 p., il. (Biblioteca popular de Ultima hora, 20). [JRA].  

Tapa e iluso de Gustavo Lara. -159  
 
Tamayo y la reivindicación marítima. La Paz: Casa de la Cultura, 1978.238 p. [ABL]. –160 

Selección, prólogo y notas de Mariano Baptista Gumucio.- «Segunda reunión de las Jornadas peruano-
bolivianas de estudio científico del Altiplano boliviano y Sur del Perú».  

 
Yo fui el orgullo: vida y pensamiento de Franz Tamayo. [l. ed.] La Paz: Amigos del libro, 1978. 
469, [1] p., lams. [ABL]. -161  
 
BAPTISTA, Mariano. Páginas escogidas. La Paz: Amigos del Libro, 1975.388, [1] p., lams. [MBG] 
-162  

Selección, prólogo y notas de M. Baptista Gumucio.- Incl. discursos, artículos, cartas.  
 
GUZMÁN, Augusto. Mis hazañas son mis libros, mi vida está reflejada en ellos... 1994.- Véase 
bajo: Guzmán.  
 
MONTENEGRO, Carlos. Montenegro el desconocido. La Paz: Ultima hora, 1979. 360 p. [JRA]. -
163  

Ed. de M. Baptista Gumucio.- Incl. textos de Montenegro y sobre  
Montenegro.  
 
TAMAYO, Franz. Obra escogida. Caracas: Biblioteca Ayacucho, 1979. liv, 369 p. (Biblioteca 
Ayacucho, 62).  

Selección, prólogo y cronología, M. Baptista Gumucio. -164  
 
—Mi silencio es más que el mar que canta. La Paz: Fund. M. Mercado Vaca Guzmán, 1995. 487, 
[1 J p., il. [MBG]- 165  

Textos diversos de Franz Tamayo.- Investigación, introducción y notas de M. Baptista Gumucio.  
   

JOSEP MARÍA BARNADAS
 

Álvaro Alonso Barba (1569-1662): investigaciones sobre su vida y obra. La Paz: Bibliot. Minera 
Bol., 1986. 283, [1] p., il. (Biblioteca minera boliviana, 3). [JMB]. -166  

Prólogo de Jacobo Libermann Z.  
 

Autos de fe: [ensayos]. Cochabamba: Offsetec Gr., 1983. 384 p. [JMB]. -167  
 
La cara india y campesina de nuestra historia. 3. ed. La Paz: Unitas, CIPCA, 1990. 324 p., il. 
[JMB]. -168  

En colab. con Xavier Albó. Bibliografía: p. 313-324.  
 
Charcas: orígenes históricos de una sociedad colonial. La Paz: CIPCA, 1973.1iii, 635 p. [JMB]. -
169  

Bibliografía: p. xvii-liii.  
 

La crónica oficial de las Indias occidentales y la historia eclesiástica: Sucre: Arch. Mons. Taborga, 
1996. 54 p. (Sus: Publicaciones, 3). (JRA-1996-B23). [ABH]. 170  

Archivo-Biblioteca Arquidiocesanos «Monseñor Taborga».- Bibliografía: p. 7-10.-Incl. indice.  
 

La cultura en su historia. Nueva ed. La Paz: Juventud, 1997.240, [5] p., il. -171  
2. ed. 1977.  
3.  

Es muy sencillo: llámenle Charcas. La Paz: Juventud, 1989. 115, [2] p. [JMB]. -172  
«Sobre el problema de los antecedentes coloniales de Bolivia y de su histórica denominación>.  

 
Gabriel René Moreno (1836-1908): drama y gloria de un boliviano. La Paz; Altiplano, 1988.269, [2] 
p. [ABL]. - 173  

Bibliografía: p. 251-261.  
 

Historia. 2. ed. La Paz: Juventud, 1998. 245, [7] p., il. [JMB] -174  
Contenido: Edad media -Edad moderna -América colonial- Bolivia: siglo XIX republicano.  
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Historia. La Paz: Juventud, 1999. 196, [14] p., il. [JMB] -175  
Contenido: Edad contemporánea (1914-1996).- Bolivia: siglo XX (1898-1998).-  
 

La iglesia católica en Bolivia. La Paz: Juventud, 1976. 13 O p. (Colección Ayer y hoy). [JRA]. -176  
 
Introducción a los estudios bolivianos contemporáneos 1960-1984: manual de bibliografía. Cusco: 
Cent. B. de las Casas, 1987. xxxi, 514 p. (Archivos de historia andina, 6). [JRA]. -177  

Registra 6227 items. Incl. índices.  
 

*El poeta Diego Dávalos y Figueroa y su contexto colonial en Charcas: aporte documental (1591-
1669). Sucre: Historia boliviana, 1995. [3],59 p. -178  

En colab. con Carmen Beatriz Loza.- Impr. en Cochabamba: M & C.- Incl. Índice onomástico.  
 

* El seminario conciliar de San Cristóbal de la Plata -Sucre (1595-1995). Sucre: Arch. M. Taborga, 
1995.398 p., il.- 179  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Estudios bolivianos en homenaje a Gunnar Mendoza L... 1978.- Véase bajo Mendoza Loza.  
Volumen organizado bajo la dir. de Josep M. Barnadas y René Arze Aguirre.  
 

El libro, espejo de la cultura: estudios sobre la cultura del libro en Bolivia Cochabamba: Amigos 
del Libro, 1990. 187 p., il. (Colección literatura boliviana). [JRA]. -180  

Incl. trabajos. de J. M. Barnadas, J. Simón Díaz, L. Calzavarini, E. Valda, G. Mendoza L., G. Yeager, J. Gisbert 
C., J. R. Arze, H. van der Berg, I J. Siles Guevara, L. H. Antezana y A. Cáceres R.  

 
BRAUN, Otto Philipp. * El Mariscal Braun a través de su epistolario. Cochabamba: Amigos del 
Libro, 1998. 228 p. l (Colección historia, NA 494). -181  
  «Selección de cartas escritas a/y por Braun entre 1826 y 1854». Con la  colab. de Guillermo Calvo.  
 
EDER, Francisco Javier. Breve descripción de las reducciones de Moxos: [ca. 1772]. 
Cochabamba: Hist. Boliviana, , 1985. civ, 424 p., il. [JRA] -182  

Tr. yed. de Josep M. Barnadas. Bibliografía: p. vii-xx.  
 

GUAMAN POMA DE AYALA, Felipe. Primer nueva crónica y buen gobierno:: (antología). La Paz: 
Juventud, 1975. 123, [2] p., lams. (Colección ayer y hoy). -183  

A la c. del t.: Felipe Waman Puma de Ayala.- Estudio y 2selección de Josep M. Barnadas.  
  

—Traducciones:  
 

KLEIN, Herbert Sanford. Historia de Bolivia. 6. ed. La Paz, Juventud, 1996.329 p. [JRA] -184  
Bibliografía: p. 291-321. 
 

MARKSTEIN, Heinz. * Tadeo Haenke, el conquistador naturalista. Cochabamba: Amigos del 
Libro, 1994. 349 p., il. (Colección biografía, NA 172). [BGA] -185  

Tr. del original en alemán por Josep M. Barnadas  
 

MARCOS DEL BELTRÁN ÁVILA
 

Capítulos de la historia colonial de Oruro. La Paz: La República, 1925.232 p. [ABR). -186  
 
*El centenario de la primera impresión boliviana. La Paz: Ateneo, 1943.36 p. -187  
 
* El 10 de febrero: novela histórica. 2. ed. corr. Oruro: Patria, 1958.222 p. -188  

l. ed. Oruro: La Tarde, 1905.316 p.  
 

Ensayos de critica histórica: al margen de algunos libros bolivianos. Oruro: La Favorita, 1924. ii, 
244 p. [ABH]. - 189  
 
Historia del Alto Beni en el año 1810. Oruro: La Favorita, 1918.128, lxvi p. [JRA] -190  

Prólogo de M. Rigoberto Paredes.- Incl. documentos.  
 

*Jacinto Rodríguez y Sebastián Pagador. (polémica). El 10 de febrero y el 6 de octubre: opiniones; 
(paralelo histórico). Oruro: Gamarra, 1944.79 p. -191  
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La pequeña gran logia que independizó a Bolivia: 1823-1825. Cochabamba: Atlantic, 1948. 168 p. 
[ABL].- 192  
 
El tabú bolivarista: comentario al margen de los documentos que tratan de la fundación de Bolivia. 
Oruro: Ed. Universitaria, 1960.239 p. [ABH]. -193  

Presentación de Adán Rioja Pérez.  
  
 
—Sobre M. Beltrán Ávila: 
 
VARAS REYES, Víctor. Marcos Beltrán Ávila: (bio-bibliografía de un maestro). La Paz: Ila, 1969. 
130 p., lams. (Colección destinos, 16). (WGT-69-279). [JRA]. -194  

«Ficha bibliográfica de Marcos Beltrán Ávila»: p. 107-109.  
 

JUAN CABRERA GARCÍA
 
* La destrucción de los valores históricos. La Paz: Est. Pro Culto Civ., 1949. 1 v. -195  

«La revolución del 16 de julio de 1809. El proceso histórico y la proclama de la Junta Tuitiva».  
 

FERNANDO CAJÍAS DE LA VEGA
  
* Archivo de la iglesia de Concepción y San Javier de Chiquitos. La Paz: INAL, 1977. 16 p. -196  
 
Geografía e historia de Bolivia. Madrid: Cultural, 1996. 283 p. (Aula: curso de orientación escolar). 
-197  

Autores: Jaime Medrano Soriano (geografía), Fernando y Magdalena Cajías de la Vega (historia), Equipo 
Cultural (ambos)  

 
* La historia de Bolivia y la historia de la coca. Roma: Solidarietá, 1995.215 p., il. -198  

En colab. con Magdalena Cajías de la Vega.  
 

La provincia de Atacama, 1825-1842. La Paz: Inst. Boliv. Cultura, 1975 [!77]. 390, [4] p. [ABR]. -
199  

Fuentes y bibliografía: p. 387-390.  
 

* El templo de Sica Sica. La Paz: IBC, 1977. 43 p., il.. - 200  
En colab. con Teresa Aneiva.- «Exposición ilustrada de los rasgos esenciales del arte del mencionado templo».- 

WGT.  
  

JOSÉ MARIA CAMACHO
 
Compendio de la historia de Bolivia. 11. ed. La Paz: Renacimiento, 1927. 356 p. [BGA]. -201  
 
* La etimología de Tihuanacu. La Paz: Min. Educación, 1939.32 p. -202  

En: G. A. Otero (ed.). Tihuanacu... La paz: Min. Educación, 1939. p. 127-158.  
 

* Papeles de Manuel Aniceto Padilla. [La Paz?]: [s. ed.], 1999? 1 v. -203  
  

MANUEL CARRASCO JIMÉNEZ
 

* Estampas históricas. Buenos Aires: Hachette, 1963. 241 p. -204  
CONTENIDO: El maestro de Bolívar. La filosofía política del cura Medina. Gloria y desventura de Sucre. El 

trotamundos de IIabaya. Ricardo Jaimes Freyre, historiador y poeta.  
 

José Ballivián, 1805-1852: estampas históricas. Buenos Aires: Hachette, 1950. 257 p. [JGCN AB]. 
-205  
 
Pedro Domingo Murillo: abanderado de la libertad. Buenos Aires: Ayacucho, 1945. 202 p. [V AB] -
206  
 
Simón l Patiño: un prócer industrial. Paris: J. Grassin, 1960.291 p. [ABH]. -207  

2. ed. Cochabamba: 1964.  
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MARIO CHACÓN TORRES
 

* Arte virreinal en Potosi Sevilla: Esc. Est. Hispnoam., 1973. 329 p., 62 lams. [BM_LP]. -208  
Incl. bibliografía e índices.  
 

Bibliografía preliminar de Luis Subieta Sagárnaga... 1961.- Véase bajo Ovando-Sanz.  
En colab con Mario Chacón Torres.- Publicación del Instituto de Investigaciones históricas de la Universidad de 

Potosí.  
 
 

* Museo de la Casa de moneda. La Paz: lmpr. del Estado, 1962. 30 p., lams. (Biblioteca de arte y 
cultura boliviana. Serie de arte y artistas. Épocas y museos, n° 2.). [BM_LP]. -209  
 
* Notas sobre arte republicano en Potosi. Potosí: [Univ. T. Frías], 1960.31 p., il. -210  

Publicación del Instituto de Investigaciones históricas de la Universidad de Potosí.  
 

* Los pintores chuquisaqueños del siglo XIX. Potosí: [Univ. T. Frías], 1960. 16 p.,il. -211  
Publicación del Instituto de Investigaciones históricas de la Universidad de Potosí.  
 

* Pintores del siglo XIX. La Paz: Impr. del Estado, 1962.58 p., lams. (Biblioteca de arte y cultura 
boliviana). -212  

Serie de arte y artistas. n° 5.  
 

* Potosi histórico y artístico. Potosí: Rotary Club, 1977. 136 p., il. -213  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
  
* Documentos en tomo a Bartolomé de Orsúa y Vela. Potosí: [Univ. T. Frías], 1960. 13 p. -214  

Publicación del Instituto de Investigaciones históricas de la Universidad de Potosí.  
 
* Documentos sobre arte colonial en Potosi Potosí: [Univ. T. Frías], 1959.44 p. -215  

Publicación del Instituto de Investigaciones históricas de la Universidad de Potosí.  
 

RAMIRO CONDARCO MORALES
 

Aniceto Arce. La Paz: Amerindia, 1985. 993 p., il. [ABL]. -216  
 
* Atlas histórico de América. 1. ed. La Paz: Tall. Gr. Bolivianos, 1968. 185 p., mapas. -217  
 
Atlas histórico de Bolivia. La Paz: San José, 1985. 61 p., mapas. [RCM]. -218  
 
El escenario andino y el hombre: ecología y antropogeografía de los Andes centrales. La Paz: 
Renovación, 1970 [i. e. 1971].596 p. [ABL]. -219  

Bibliografía: p. 559-590.  
 

Franz Tamayo el pensador. La Paz: San José, 1989. 105, [1] p. [RCM]. -220  
«Apéndice: En el álbum de la señora Mercedes P. de Cueto»: p. 105 (Poema de Tamayo fechado en: Moliendo, 

26 de marzo de 1900).  
 

Grandeza y soledad de Moreno. La Paz: Tall. Gr. Bolivianos, 1971.446 p., iI. [ABL]. -221  
«Estudio bio-bibliográfico del Príncipe de las letras bolivianas»,  
 

Historia de la ciencia de Bolivia: historia del saber científico en Bolivia. La Paz: Ac. NI. de 
Ciencias, 1981. [1],423, [1] p. [ABH]. -222  

Notas: p. 328-363.- Bibliografía: p. 397-414.- Incl. Índice onomástico.  
 

Orígenes de la nación boliviana. La Paz: IBC, 1977. 171 p. [ABH]. -223  
Premio Presidente de la República 1975. Interpretación histórico-sociológica de la fundación de la república.- 

Bibliografía: p. 167-171.  
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* Primeros años de la vida de Gabriel René Moreno. La Paz: Prefectura de La Paz, 1970. 23 p. -
224  

Separata de Pukara, n° 1/2.  
 

Protohistoria andina. Oruro: Impr. Universitaria, 1967. 536 p. [ABL]. -225  
lncl. una parte propedéutica; y otra, descriptiva; bibliografía e índices.  
 

* La revolución del pan en Bolivia. La Paz: Hoy, 1981. 63 p. (Cuadernos de Hoy, 2). -226  
 
Rigoberto Paredes, historiador y etnógrafo. 2. ed. La Paz: Isla, 1971. 53 p. [JRA]. -227  
 
Temas de antropología y arqueología. La Paz: Ed. e Impr. San José, 1989-90. 140, [3] p., il. 
[RCM]. -228  
 
* La teoría de la complementariedad Vertical eco-simbiótica. La Paz: Hisbol, 1987. 114 p. -229  

En colab. con John V. Murra.  
 

Zárate el «temible» Willka. 2. ed. La Paz: Renovación, 1983.593 p., il. [JRA] -230  
lncl bibliografía.  

  
ROBERTO N. CORRALES

 
* Calendarium eclesiasticum dioceceos Dae: nac de pacein annus MCM-MCMIV: La Paz: Lit. 

Boliviana, 1900-04. 5 rasco -231 Editorial varía: MCMllI, Impr. Lakermance.- Colación: MCM, 50 p.; MCMI, 68 p.; 
MCMII, 68 P.; MCMIlI, 69 p:; MCMIV, 41 p.  

 
* Oflicia quae recintantur in Diocesi á Domine Nostre de Pace in República Boliviana. [l. ed. 
Bruselas?]: [Tounai], 1903. 178 p. -232  

2. ed. 1904.  
 

* Revista eclesiática de la diócesis de La Paz. La Paz: Impr. de la Unión, 1904. 1 v. -233  
«Publicación decenal de de ciencias eclesiásticas y sociales».- Redacción: Roberto N. Corrales.- Sin datos de 

colación en ACT (Adiciones).  
 
 

LUIS SEVERO CRESPO  
 
* Almanaque boliviano estadístico-histórico. La Paz: [s. ed.],1914.1v. -234  
 
* Bodas de oro del Colegio de Santa Ana. La Paz: [s. ed.], 1929. 1 v. -235  

«Premiada con medalla de oro por el Colegio de Santa Ana». * Sin más datos bibliográficos en ACT.  
 

* Bosquejo de la historia de Bolivia. La Paz: Impr. Lit. Boliviana, 1912.499, xxv p. -236  
En colab. con Manuel Ordóñez López.  
 

* Don Eduardo ldiáquez. La Paz: [s. ed.], 1918. -237  
 
* Episodios históricos de Bolivia. La Paz: Col. Don Bosco, 1934. v. 1 (325 p.). -238  

II de B. Gárate y otros.  
CONTENIDO.- t. 1, Conquista y colonización.-  
 

* Esbozo biográfico del general don Andrés de Santa Cruz. La Paz: [s. ed.], 1920. 100 p. -239  
«Copia del original inédito».  
 

* Geografía de la república de Bolivia. La Paz: Boliviana, 1910.495 p. -240  
Compilada en cumplimiento del Decreto supremo de 27 de febrero de 1905..-2. ed. 1911.  
 

* Geografía de la república de Bolivia. 2. ed. La Paz: Boliviana, 1911.495 p. -241  
Compilada en cumplimiento del Decreto supremo de 27 de febrero de 1905 l. ed. 1910.  

 
Guía del viajero en Bolivia. La Paz: Tall. J. M. Gamarra, 1908.v.1 (284 p.). [ABR]. -242  

«Tomo I». A la c. del t.: Ministerio de colonización y agricultura, Sección de estadística y estudios geográficos.  
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* Indicaciones sumarias para el inmigrante a Bolivia. La Paz: Tall. Tipo-Litogr., 1907. vi, [2], 160 p. 
-243  

Incl. 6 mapas y planos y retratos.  
 

José Manuel Pando. 2. ed. La Paz: Alenkar, 1982. 312 p. [BOA]. -244  
Auspicios de la Prefectura de Panda, Alcaldía Mpl. de Cobija, Cordepando, Alfonso y Alberto Crespo.  
 

* El mayor general don José Manuel Pando: su vida y sus obras. La Paz: Lit. e Impr. Moderna, 
1918. v. 1 (372 p.). [BM_LP]. -245  

Edición de la Sociedad Geográfica de La Paz.  
CONTENIDO: t. 1 [único publicado], Esbozo biográfico.  
 

* Monografía de la ciudad de La Paz. La Paz: Tall. Tip. Lit., 1902-06. v. 1-2(1. entrega) -2461 
Colación, sg. GRM: t. 1: [1], x, [2], 228, [6], [2], [5] p., mapas y  planos.- t. 2, 1ª  entrega: [3], 256 p.  

* Las mujeres del tiempo heroica: II. Doña Vicenta Juaristi Eguino. La Paz: Impr. Renacimiento, 
1925. 107 p. -247  
 
* Rasgos biográficos del presidente de Bolivia general José Manuel Pando. La Paz: Los Debates, 
1899. [1],26 p., retr. -248  

Carta-prólogo del doctor Carlos Flores Quintela.  
 

* La revolución federal: su origen y desarrollo; rasgos biográficos de los principales gerentes de la 
revolución. La Paz: Comercio, 1899. xxviii, 55, [3] p. -249  

En colab. con Eduardo Diez de Medina. -Incl. retratos y música y letra del «Himno federal».  
 
* Vida del guerrillero general José Miguel Lanza... La Paz; Esc. Tip. Salesiana, 1929. 114 p. -250  

Subtítulo: vida y hechos notables y la influencia que ha tenido este héroe en los destinos de Bolivia.- Primer 
premio en el Concurso histórico del Círculo Militar de Bolivia, en 1927.  
  

ALBERTO CRESPO RODAS
 

Alemanes en Bolivia. 1. ed. La Paz: Amigos del Libro, 1978.246 [1] p. [JRA]. -251  
Bibliografía, al final de cada capítulo.  
Contiene biografías de: U. Schmidl, Th. de Nordenflicht, Tadeo Haenke, O. F. Braun, J. M. Rugendas, E. O. 

Rück y A. Posnansky.  
 
Alonso de Mendoza: fundador de La Paz. La Paz: Ultima hora, 1980. 57 p., il.. (Colección juvenil 
de biografías breves, 1). [JRA]. -252  

Protada de Clovis Díaz.  
 

Los bolivianos en el tiempo. 2. ed. La Paz: Inst. de Estudios Andinos y Amazónicos, 1995. p. 360 
p., il. [ACR] -253  

Coordinadores: Alberto Crespo, José Crespo Fernández, Maria Luisa Kent Solares.- l. ed. 1983.  
 
La ciudad de La paz: su historia -su cultura. La Paz: Alcaldía Municipal, 1989. 638 p., il. [ACR]. -
254  

En colab. con M. Baptista Gumucio y José de Mesa.  
Bibliografía: p. 635-636.  
CONTENIDO.- Época colonial, por Alberto Crespo Rodas.- La ciudad de La paz (1825-1959, por Mariano 

Baptista Gumucio.- La cultura en La Paz, por José de Mesa.-  
 
El corregimiento de La paz 1548-1600. La Paz: Urquizo, 1972.176, [1] p. [ACR]. -255  
 
* El ejército de San Martín y las guerrillas del Alto Perú. Buenos Aires: [s. ed.], 1978. 1 v. -256  

Separata de los documentos del Primer congreso internacional sanmartiniano.  
 
Esclavos negros en Bolivia. 2. ed. La Paz: Juventud, 1995. 192, [2] p. [ACR].  

Bibliografía: p. 185-190.- l. ed. 1977. -257  
 

Los exiliados bolivianos. [La Paz?]: [s. ed.], 1999? 1 v. [ACR]. –258 
  
La guerra entre vicuñas y vascongados: Potosí 1622-1625. 3. ed. La Paz: Juventud, 1975.239, 
[10] p. (Colección ayer y hoy). [ACR]. -259  

Incl. índice.- Eds. anteriores: Lima: 1956; La paz: 1969.  
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—[4. ed.] Sucre: Univ. Andina S. Bolívar, 1997.171 p. [ABH] -260  
Bibliografía: p. 170-171.  

 
* Guillermo Gutiérrez, cinco retratos de un hombre. La Paz: Fnd. M. V. Ballivián, 1984. 202 p., il. 
[BM-LP]. -261  

Sobre el periodista y político Guillermo Gutiérrez Vea Murguía- Incl.  
textos de: Alberto Crespo R., Walter Montenegro, Gustavo Medeiros Querejazu, Alfonso Crespo R. y Gastón Arduz E.   
 
Historia de la ciudad de La Paz, siglo XVll. Lima: lnd. ; Gráfica, 1958.211 p. [BM_LP]. -262  
 
José Luis rejada Sorzano: un hombre de paz. La Paz: Juventud, 1990. 254 p., il. [ABL]. -263  
 
José Rosendo Gutiérrez: el hombre, el político, el literato. La Paz: Siglo, 1988. 101 p., il. 
(Cuadernos de Hoy, 15). [BGA]. -264  

Autores: A. Crespo R., B. Gómez Aranda, M. l. Muñoz Reyes.  
 
Juan Ortiz de Zárate, vecino de la Plata. Buenos Aires: Ac. NI. Historia, 1982. 14 p. [JRA]. -265  

Separata del tomo III de los documentos del VI Congreso internacional de historia de América.  
  
* La «ruta» de Potosi. Potosí: Univ. T. Frías, 1958.20 p.- 266  
 
Siporo: historia de una hacienda boliviana. La Paz: UMSA, 1984. 134 p., il. [FBR]. -267  

Autores: Alberto Crespo R., Florencia Ballivián de Romero, Cecilia Echalar, Carola Muñoz Reyes, María Luisa 
Soux, Cecilia Arauco L.  

 
Tiempo contado: [autobiografía]. 2. ed. La Paz: Juventud, 1989.285 p. -268  

l. ed. 1986.  
 

La vida cotidiana en La Paz durante la guerra de la independencia, 1800-1825. La Paz: UMSA, 
1975.278 p. [FBR]. -269  

Autores: Alberto Crespo Rodas, René Arze Aguirre, Florencia B. de Romero y Mary Money.  
 
—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

* El cóndor de Bolivia... 1995.- Véase en: Otras publicaciones de la Academia Boliviana de la 
Historia.  
  
ARGUEDAS, Alcides. Epistolario de Alcides Arguedas...  1979.- Véase bajo Arguedas.  
 
CRESPO, Luis Severo. José Manuel Pando. 2. ed... 1982.- Véase bajo: Luis Severo Crespo.  
Auspicios de la Prefectura de Pando, Alcaldía Mpl. de Cobija, Cordepando, Alfonso y Alberto Crespo.  
 

JULIO DÍAZ ARGUEDAS
 

Alcides Arguedas, el incomprendido. La Paz: Isla, 1978. 70, [4] p. (Colección destino). [ABL]. -270  
 
* Como fue del derrocado el hombre símbolo (Salamanca): un capítulo de la guerra con el 
Paraguay. La Paz: Universo, 1957.344, vi p. [BM_LP]. -271  

«Ed. financiada por la Fundación Universitaria Simón l. Patiño».- Prólogo de Humberto Vázquez Machicado.  
 

* El derrumbe de una tiranía: (la revolución de julio de 1946). La Paz: [s. ed.], 1947.249 p. -272  
 
* El Ejercito a través de un siglo: (bosquejo histórico). La Paz: lntend. de Guerra, 1931. v. 1 (215 
p.), croq. Prólogo de Luis S. Crespo. -273  

CONTENIDO: t. 1, El período heroico y la decadencia, 1825-1871.-  
 
* Los elegidos de la gloria: (resumen histórico-biográfico de la campaña del Chaco). La Paz: Int. 
Gral. de Guerra, 1937. v. l. (454, vii p.). -274  

Prólogo del coronel Julio C. Guerrero.  
CONTENIDO.- v. 1, 1932-1933, primera y segunda etapa.- No salió el tomo II.  
 

Expedicionarios y exploradores del suelo boliviano. La Paz: Camarlinghi, 1971.2 v. (198+169 p.) 
(Colección popular, serie 11,v.31,34). [ABL]. -275  

Contenido.- t. 1, Región oriental.- t. 2, Región occidental. Región central. Región sudeste.  
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Fastos militares de Bolivia. La Paz: Esc. Tip. Salesiana, " 1943.568 p. (Biblioteca del Ministerio de 
defensa nacional, 13). [ABH]. -276  

2. ed. 1976.  
 

Franz Tamayo, el poeta filósofo: (bio-bibliografía). La Paz: Isla, 1967. 86 p., lams. (Colección 
destinos, 5). [JRA]. - 277  
 
Los generales de Bolivia: (rasgos biográficos): 1825-1925. La Paz: lnt. Gral. de Guerra, 1929.718, 
iv p. [ABH].-278  

Prólogo de Juan Francisco Bedregal.  
 

El Gran Mariscal de Montenegro: (Otto Felipe Braun, ilustre extranjero al servicio de Bolivia), 
1798-1869. La paz; lnt. Centro Ejército, 1945. v, 182, [14] p. [ABH]  

Bibliografía: p. 183. -279  
 

* La guerra con el Paraguay: resumen histórico-biográfico, 1932-1935. La Paz: lnt. Centro Ejército, 
1942.402 p., 21 croquis. -280  

Prólogo del coronel Aquiles Vergara Vicuña.  
 

Guerrilleros y heroínas de la independencia: (1622-1825). La Paz: Emp. Ed. Universo, 1974. 18 p. 
[IRA]. -281  

Enumeración de personajes de la guerra de independencia, con indicación del nombre, región y año de 
actuación.  

 
* Historia del ejército de Bolivia, 1825-1932. 2. ed. La Paz; Don Bosco, 1971. 665 p. (Biblioteca del 
oficial boliviano, 4). [BM_LP]. -282  

Publicación del Comando general del Ejército.- l. ed. 1940.  
 
Juan WalIpaminachi Sawaraura. l. ed. La Paz: Isla, 1972. cub., 16 p. (Cuadernos de ediciones 
Isla, 7). -283  
 
El Mariscal Santa Cruz y sus generales: La Paz; Ed. del Estado, 1965. 180 p. [ABL]. -284  

Incl biografías sintéticas del Mcl A. Santa Cruz y 29 de sus generales.  
 

Paceños célebres. La Paz: Isla, 1974.224 p. -285  
 
* Reminiscencia de la campaña de Chaco. La Paz: Camarlinghi, 1978. 147 p., mapas. (Colección 
popular, serie 21, v. 57). [BM_LP]. -286  

Tapa: Nelson Guzmán.  
 

Síntesis biográfica, histórica y geográfica de los nombres de las calles, avenidas, plazas y 
parques de la ciudad de La Paz. La Paz: Lit. e Impr. Unidas, 1951. 111 p. [BGA]. - 287  

«Homenaje a la efemérides paceña».  
 

* Síntesis histórica de la ciudad de La Paz 1548-1948. 2. ed. La Paz: Casa de la Cultura, 1978. 
484 p. -288  
 
Sucre, organizador y conductor de ejércitos. La Paz; Inst. Geogr. Militar, 1950. 182, iii p. 
(Ministerio de defensa nacional. Publicaciones militares, 25). [ABR]. -289  

Prólogo de C. E. Galvarro.  
 

* Vida y hechos del general José Miguel Lanza. La Paz; [s. ed.], 1927. 1 v. -290  
Laureado en el Concurso histórico convocado por el Círculo Militar  

 
—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

BOLIVAR, Simón. * Máximas y pensamientos del Libertador... La Paz; Impr. y Lit. Urania, 1933. 
129 p.-2)1  

Recopilación de Julio Diaz Arguedas.  
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PORFIRIO DÍAZ MACHICAO
 

El ateneo de los muertos. 2. ed. La Paz: Juventud, 1976. 129, [1] p. (Colección ayer y hoy). [JRA] 
-292  

CONTENIDO: Alcides Arguedas. Juan Francisco Bedregal. Arturo Borda. Juan Capriles. Armando Chirveches. 
Gonzalo Fernández de Córdova. José Eduardo Guerra. Carlos Medinaceli. Luis Mendizábal Santa Cruz. Nicolás Ortiz 
Pacheco. Gregorio Reynolds. Fidel Rivas. l. ed. 1958.  

 
La bestia emocional. [autobiografía]. La Paz; Juventud, 1955.205, [1] p. [JRA]. -293  
 
Biografías fraguadas: Salamanca. Cochabamba: [s. ed.], 1938. 3 h.p., 182p. 2 h. [ABH]. -294  

Carátula de Andrés Uzeda Ocampo.- Bibliografía: p. 183.  
 

Crónica de crónicas. La Paz: UMSA, 1963. 154, [1] p. [ABH] -295  
Impr en: Ed Don Bosco  

 
 
Historia de Bolivia: Saavedra 1920- 1 925. La Paz; Tejerina, Don Bosco, 1954.270 p. [ABH]. -296  
 
Historia de Bolivia: Guzmán -Siles -Blanco Galindo: 1925-1931. La Paz: Gisbert, 1955. 170 p. 
[ABH]. -297  
 
Historia de Bolivia: Salamanca -La guerra del Chaco -Tejada Sorzano: 1931-1936. La Paz; 
Gisbert, 1955. 286 p. [ABH]. -298  
 
Historia de Bolivia: Toro -Busch -Quintanilla: 1936- 1 940. La Paz: Juventud, 1957. 154 p. [ABH]. -
299  
 
Historia de Bolivia: Peñaranda: 1940-1943. La Paz; Juventud, 1958. 148 p. [ABH]. -300  
  
Historia del rey chiquito. 8. ed. La Paz: Difusión, 1976.81 J., il. [ABH]. -301  

Novela histórica sobre Pedro Oyabe. Ilus. de Pedro Shimose.- l. ed. 1963.  
 
Imagen de América Latina en el siglo XX La Paz: UMSA, 1968. 92 p. [ABH]. -302  

Contiene cuatro conferencias de P. Diaz M., M Kempff M., B. Miguel 'l. y E. Nava Morales E.. sobre novela, 
filosofía, política y economía.  

 
ingobernables:(historia de estos últimos tiempos). Cochabamba: América, 1951.22- p. [ABH]. -303  

«Crónicas aparecidas en El País de Cochabamba».  
 

* Los invencibles en la guerra del Chaco: palabras de un combatiente. Buenos Aires: Claridad, 
1936. 109 p. (Colección Claridad). [BM_LP] -304  
 
Melgarejo. 2. ed. La Paz: Ultima hora, 1980. 163 p. (Biblioteca popular boliviana de Ultima hora). 
[BM_LP].- 305  

l. ed. Buenos Aires: 1944.  
 

Nataniel Aguirre: biografía. Buenos Aires: Tall. Gr. San Martín, 1945.320 p., il. [ABH]. -306  
2. ed. 1972.  
 

Tupac Catari: la sierpe: (el cerco de La Paz, 1781): novela). La Paz: Amigos del Libro, 1964. 148 
p., 2 h., il. :ABL]. -307  

ll. de Jorge Núñez del Prado. Bibliografía: p. 151.- Nombre original de Tupaj Katari: Julián Apasa.  
 

20 lecciones sobre Bolívar: México: Tall. Coop. Modelo, 1949. 109 p. [ABH]. -308  
  
20 lecciones sobre Santa Cruz. La Paz: Como Pro Centenario, 1965.63 p. [ABL]. -309  
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—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Antología de la oratoria boliviana. Cochabamba: Amigos del Libro, 1968. 396 p., retr. 
(Enciclopedia boliviana). r [ABHJ. -310  

Contiene textos de: J. M. Serrano, C. Olañeta, E. Valle, L. M. de la Tapia, M. Baptista, F. M. del Granado, N. 
Aguirre, 1. Vásquez, A. Iturralde, D. Salamanca, J. A. Arze, etc.  
  
  

BELISARIO DÍAZ ROMERO
 

Ecclesia versus sciencia. La Paz: J. L. Calderón, 1921. 268 p.[JRA]. -311  
Con dedicatoria «A la clase obrera de Bolivia».  
 

* Ensayo de prehistoria americana: Tihuanacu y la América primitiva. 2. ed. La Paz; Amó, 1920. 
198 p. -312  

Prólogo de Valentín Abecia.- 1. ed. La Paz: Impr. Artística, 1906.  
* Páginas dispersas: (miscelánea científica). La Paz: Lit. La Universal, 1910. iv, 248 p. -313  
 
* Tiahuanacu: estudio de prehistoria americana. La Paz; Impr. Artística, 1906. ii, 85 p. -314  

2. ed. 1920.  
 
 
—Obras conexas:  

 
MARABINI, Pietro. El Génesis y la ciencia. La Paz: Esc. Tip. Salesiana, 1921.135, [2] p. [ABL]. -
315  

«Polémica (aquí completada y anotada) entre el Dr. Belisario Díaz Romero y el Padre Marabini».- «Con las 
debidas licencias» Fecha de la portada: 1920; de la cubierta, 1921.  
  

VICENTE DONOSO TORRES
 
¿Por qué Madariaga difama al Libertador? La Paz: Tall. Gr. A. Gamarra, 1952. 33 p. -316  

Publicación de la Sociedad Bolivariana de Bolivia. Disertación en el Auditórium de la Biblioteca Municipal 
«Mariscal Andrés de Santa Cruz»  

 
El proceso histórico de Bolivia; su contenido y su enseñanza. La Paz: Letras, 1963.32 p. [ABL]. -
317  

Prólogo de Porfirio Díaz Machicao.  
  

TOMAS MANUEL ELÍO
 

* La guerra y la paz del Chaco. La Paz: Tall. Gr. Bolivianos, 1970. 332 p. -318  
 
* La reintegración marítima de Bolivia. La paz: Impr. Artística, 1929. 14 p. -319  

Subtítulo: Reservas de su cancillería al tratado chileno-peruano sobre la soberanía de Tacna y Arica. Ministerio 
de relaciones exteriores.  

 
* Trabajemos por la unión de las naciones americanas, volviendo al espíritu de los hombres que 
lucharon por nuestra independencia. Buenos Aires: [s. ed.], 1940.23 p. -320  

Conf. prono ante el Consejo de Mujeres de la República Argentina y el Comité Pro-Paz, el 10 de julio de 1940.  
 
  

JORGE ESCOBARI CUSICANQUI
 

El aprovechamiento de las aguas del Titicaca. La Paz: Fénix, 1961. 84 p. 2 h., 1 mapa. [ABH]. -
321  
 
Brasil y el petróleo boliviano: actualización de los tratados de 1938. La Paz; Ed. del Estado, 
1961.238 p. [ABH]. - 322  

«Premiado en el Concurso literario nacional de 1961. Dirección nacional de informaciones».  
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El derecho al mar: 3. ed. La Paz: Juventud, 1988. 372 p. [ABH]. -323  

I. ed. I964;2. ed. 1988.  
 

Derecho diplomático boliviano. La Paz: Juventud, 1985. 224, [3] p. [ABH]. -324  
Bibliografía: p. 213-214.  
 

El desvío del río Mauri. Integración y reintegración marítima: (conferencia). La Paz: UMSA, 1969. 
90, [3] p. (Conferencias, 3). [ABH]. -325  
 
Historia diplomática de Bolivia: (política internacional). [3. ed.] La Paz: Univ. Boliviana, 1978. 2 Y. 
(285+299 p.). [ABH]. -326  

1.y 2. ed 1975.  
 

—4. ed. La Paz: Industrialgráfica, 1982. 2 v. (337, [22] + 443 p.). [ABH]. -327  
Bibliografía: v. 2, p. 407-413.  
 

Política de fronteras. La Paz: Inst. Est. Internac., 1978. 127 p. [ABL]. -328  
  

 
LAURA ESCOBARI DE QUEREJAZU

 
* 113 años de historia de la Sociedad Católica de San José. La Paz: Soco Católica de San José, 
1991. 204 p., il. -329  
 
* Colonización agrícola y ganadera en América. Quito: 19951 v. -330  
 
* Etnicidad; economía y simbolismo en los Andes. La Paz: Hisbol, 1991.466 p. -331  

«II Congreso internacional de etnohistoria». Autoras: Silvia Arze Ormachea, Rossana Barragán, Laura Escobari, 
Ximena Medinaceli.- .WGT señala como año de publicación 1992.  

 
Historia de la industria molinera boliviana. 1. ed. La Paz: Asoc. Ind. Molineros. 1987. 142 p.. 2 h. il. 
[JRA] Bibliografía: p. 137-142. -332  
 
* Producción y consumo en el espacio sur andino en el siglo XVII Cuzco-Potosí 1650-1700. 1. ed. 
La Paz: Emb. de España, 1985.218 p. (Colección Arzans y Vela). -333  

Tesis (Lic. en historia). UMSA, La Paz.- Bibliografía: p. 211-218.  
  

 
ENRIQUE FINOT  

  
Bolívar, pacifista: (orígenes de la cooperación internacional en América). New York: L. & S. 
Printing Co., 1936. 197 p. [JRA]. -334  
 
La cultura colonial española en el Alto Perú. Washington: Inst. de las Españas, 1935.41 p. [ABL]. -
335  

«Discurso prono en el Instituto de las Españas de Washington en la fiesta de la raza celebrada el 12 de octubre 
de 1934...».- Cf. tb ACT 1/2578: Spanish colonial culture in Upper Perú.  

 
* Elogio de Gabriel René-Moreno. Washington: Imp. del Gobierno, 1934. iii, 14 p. -336  

«Reimpreso del Boletín de la Unión Panamericana, abril de 1934».  
 

—La guerra del Chaco y los Estados Unidos. La Paz: Ed. América, 1935. 48 p. -337  
Cf tb. A Chaco war 8/ld th" Uníted States.  

 
La historia de Bolivia, en Imágenes. La Paz: Renacimiento, 1927.162, [3] p., il. -338  

Iluso de Emilio Amoretti.- «Resumen adaptado al programa oficial de instrucción primaria, ilustrado con varios 
mapas y numerosos grabados».  

2. ed. La paz: Gisbert, 1981. 242 p., il- Con adiciones de Mariano Baptista Gumucio.  
 
Historia de la conquista del oriente boliviano. 2. ed. La Paz: Juventud, 1978. 388 p. [JRA]. -339  

1. ed Buenos Aires: 1939.  
 
 



27 

 
Historia de la literatura boliviana. 3. ed. La Paz: Gisbert, 1964.621 p., il. -340  

Textos complementarios de José de Mesa, Teresa Gisbert y Luis Felipe Vilela; dibujos originales de José de 
Mesa y Teresa Gisbert. Incl. índice.- l. ed. 1943; 2. ed. 1955.- Hay reeds.  

 
* Historia de la pedagogía boliviana. La Paz: Esc. Tip. Salesiana, 1917. xiii, 110, [1] p. -341  

Sumario: 1, pte. Historia de la instrucción pública en Bolivia.- 2. pte. Evolución de las ideas pedagógicas.- «La 
bibliografía pedagógica boliviana»: p. 103-110.  

 
Nueva historia de Bolivia: (ensayo de interpretación sociológica). La Paz: FUSIP, 1946. 382 p. 
[JGC]. -342  

Impr. en Buenos Aires: Impr. López.- Varias reediciones.  
 

Nueva historia de Bolivia, por Enrique Finot. Historia contemporánea dc Bolivia (1930- 78), por 
Mariano Baptista Gumucio. 3. ed. La Paz: Gisbert, 1980. 773 p. [JRA ].-343 
  
* Nuevos aspectos sobre la cuestión del Chaco. La Paz: Renacimiento, 1931. 415 p. -344  

Existe también versión en inglés: The Chaco question.  
  
  

MANUEL FRONTAURA ARGANDOÑA
 
La Confederación Perú-boliviana, el Mariscal Santa Cruz y la Santa Sede. La Paz: Banco Central, 
1977. 143 p. [ABL]. -345  

«Documentos inéditos» Barnada señala la fecha de ed. 1976.  
 
Descubridores y exploradores de Bolivia. La Paz: Amigos del Libro, 1971.316 p. (Enciclopedia 
boliviana). [ABL].- 346  

Incl bibliografía.  
 
 
El dictador Linares. [2. ed.] La Paz: Camarlinghi, 1970. 344 p. (Colección popular. Serie IX, v. 26). 
[V AB]. -347  

Biografía de José María Linares.- Bibliografía: p. 341-344.  
 

Fray Vicente Bernedo, apóstol del Alto Perú (Bolivia) Pamplona (Esp.): A. G. San Juan, 1972. 31 
p. (Temas de cultura popular, 129). [ABL]. -348  
 
Linares, el presidente civil: ensayo. Cochabamba: Impr. Universitaria, 1948. xxii, 267 p. [ABH]. -
349  

Premio municipal, 1947.- Bibliografía: p xix-xxii.  
Eds. posteriores se publicaron con el título de: El dictador Linares.  
 

El Litoral de Bolivia: historia, geografía, cartografía, derecho internacional. La Paz: Municip. de La 
Paz, 1968.350 p., il., mapas. [ABL]. -350  

Anexos: p 323-340.  
 
El precursor: o sea el romance de don Joseph Alonso de Ibáñez, villa imperial de Potosi, año del 
MDCXII. Santiago de Chile: Zig Zag, 1941.203 p. [ABL]. -351  

Presentación de Armando Bazán.  
2. ed. La Paz: 1975. (Biblioteca del sesquicentenario de la república, 6). [ABL]. 
  

La revolución boliviana. La Paz: Amigos del Libro, 1974. 329 p. [JRA]. -352  
 
* Trascendencia de la revolución nacional de 1952. La Paz: Amigos del Libro /D, 1973. 55 p. -353  
 
* El tratado de 1904 con Chile. La Paz: Banco del Estado, 1974. 128 p. -354  

Tesis de ingreso a la Academia de la Historia. Respuesta de Federico Nielsen Reyes.  
 

JOAQUÍN GANTIER VALDA
 

Casimiro Olañeta. La Paz: Min. de Educación, 1965.476, [3) p., il. (Colección cultura boliviana, 2). 
[JGV]. Bibliografía.- p 471-472. -355  
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Juan José de Segovia. Sucre: Banco Nacional de Bolivia, 1989.202 p., il. [JGV]. -356  
 
Doña Juana Azurduy de Padilla. 4. ed. La Paz: Juventud, 2000. 221, [2] p. [JGV]. -357  

1. ed. 1946; 2. ed.  1973;3 .ed. 1981;  
 

Historia del gran republicano Jayme de Zudáñez y de la emancipación americana. Sucre: Univ. S. 
Fco. Xavier, 1971.297, [3] p., il. [JGV]. -358  

Impr. en Cochabamba: Ed. Canelas azola, R. Echazu, E. Camargo, M. Bibliografía p. 293-294.  
 

José Mariano Serrano. La Paz: Min. Rel. Exteriores, 1988. 175 p. [JaV]. -359  
 

 
TERESA GISBERT

 
(Véase: José de Mesa y Teresa Gisbert) 

 
 

BLANCA GÓMEZ ARANDA
 

Casimiro de Olañeta: diplomático (1824-1839). La Paz: Insto Boliv. Cultura, 1978. 115 p. [BGA]. -
360  

Tesis (Lic, en historia), UMSA, La Paz (1955),  
Bibliografía: p, 118-121,  

 
Historia del parlamento...- Véase bajo: Valentín Abecia Baldivieso.  
 
José Rosendo Gutiérrez... 1986.- Véase bajo Alberto Crespo Rodas.  
 
 

LUIS FERNANDO GUACHALLA
 

*Bolivia-Chile: la negociación marítima 1975-1978. La Paz: Hoy, 1982. 127 p. (Cuadernos de hoy, 
año 1, n° 5).- 361  

Incl. Crónicas del Pacífico; referencias al Libro blanco del Ministerio de Relaciones exteriores de Chile, y otros 
documentos.  

 
La democracia puesta a prueba. La Paz: Huella, 1998.306 p. [LFG]. -362  

Subtítulo: la elección presidencial de 1947: diciembre 1943 -septiembre 1947.- Ed. de Fernando Prado 
Guachalla.  

 
El imperio de los cuatro suyos: breve exposición político-social del incario. La Paz: Ultima hora, 
1981. 189 p., il. (Biblioteca popular boliviana de Ultima hora, 45). [JGC].- 363  

«Los incas» (por Alberto Crespo R.): p. 7-10. Bibliografía p 185-189.  
 

* La cuestión portuaria y las negociaciones de 1950. La Paz: Amigos del Libro, 1976. 111 p., il. 
(Minicolección Un siglo y medio). -364  
 
Jayucubás; comentarios y crónicas de la guerra del Chaco. La Paz: Amigos del Libro, 1978. 454, 
[1] p. -365  
 
Misión en el Paraguay. mayo, 1930 -julio, 1931. La Paz: UMSA, 1971.288 p., 2 h. [LFG] -366  
 

 
JORGE GUMUCIO GRANIER

 
El enclaustramiento marítimo de Bolivia en los foros del mundo. La Paz: ABH, 1993.582 p. [lGG] -
367  
 
* Estados Unidos y el mar boliviano. Nueva York: [s. ed.], 1985.585 p., mapas. -368  

«Testimonios para la historia».  
 

Perú-Bolivia: forjando la integración. 1. ed. Lima: Emb. de Bolivia, Fund. F. Ebert, 1995.161 p. 
[lGG]. -369  
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Incl. textos de E. GoIdemberg Shreiber, J. Gumucio Granier, N Manrique, A. Deustua, J. Morelli P., O Maúrtua de 
Romaña, V. Rico Frontaura, V Abecia López, J. Sanjinés Goytia.  

 
United States and the Bolivian seacost. La Paz: Min. RR EE, 1988. 252 p. [JGG] -370  

Bibliografía: p. 243-252.  
 

 
—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Epopeya de Miguel Grau en la prensa boliviana de 1879. Lima: Emb. de Bolivia, 1996.213 p., il. 
[JGG]. -371  

«Recopilación de informaciones sobre el almirante Miguel Grau».  
  

 
AUGUSTO GUZMÁN

 
Adela Zamudio: biografía de una mujer ilustre. La Paz: Juventud, 1955.147 p. [JRA]. -372  

Hay reed.   
 

El arte de la biografía en Bolivia. La Paz: Amigos del libro, 1984. 326 p. (Enciclopedia boliviana). 
[ABL]. lncl índice. -373  
 
Baptista: biografía de un orador político. La Paz: FUSIP, 1949.203 p. [ABL]. -374  

Impreso en Buenos Aires: Impr. López.- 2. ed. 1957.  
 

Biografías de la literatura boliviana. La Paz: Amigos del Libro, 1982. 307, [8] p. (Enciclopedia 
boliviana). -375  
 
 
 
Biografías de la nueva literatura boliviana. La Paz: Amigos del Libro, 1982. 151 p. (Enciclopedia 
boliviana). -376  
  
Breve historia de Bolivia. La Paz: Amigos del libro, 1969. [3] p. 1 v. (Enciclopedia boliviana). [ABL]. 
-377  
 
* Cochabamba. Cochabamba: Amigos del Libro, 1972.291, [1] p., il. (Biblioteca IV centenario, 10). 
-378  

IIus. de Carlos Rimassa.- Sumario: Panorama geográfico. Proceso histórico. Vida institucional. Instrucción 
pública. Reseña cultural.  

  
El ensayo en Bolivia. Cochabamba: Amigos del libro, 1983.285, [13] p. (Enciclopedia boliviana). 
[ABL]. -379  
 
Gesta valluna. Cochabamba: Impr. Tunari, 1953. 205, [2] p. [JRA] -380  
  Relación histórica de Cochabamba.- «Ed. financiada por la Alcaldía Municipal de Cochabamba»  
 
Historia de Bolivia. 3. ed. La Paz: Amigos del Libro, 1976. 502 p., il. (Enciclopedia boliviana). 
[JRA].  

Incl. bibliografía   
 

Historia de la novela boliviana. La Paz: Universo, 1938. 216 p.  (Biblioteca de la revista «México», 
3). [ABL]. – 382 

Reeditada posteriormente con los títulos de: La novela en Bolivia (en 1955) y Panorama de la novela boliviana 
(en 1973).  

 
* Historia lacónica de la literatura italiana. Cochabamba: Amigos del Libro, 1988. 74 p. (Sus: 
Obras completas). - 383 
 
El kolla mitrado: biografía de un obispo colonial, fray Bernardino de Cárdenas. 2. ed. La Paz: 
Juventud, 1954. 173 p. [ABL] -384  

1. ed. 1942.- Hay otras reeds.  
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Microestudios. Cochabamba: Amigos del Libro, 1986. 110, [ 3] p. (Sus: Obras completas). -385   
 
Mis hazañas son mis libros, mi vida está reflejada en ellos: [memorias]. Cochabamba: Canelas, 
1994. 194 p., il. [MBG]. -386  

Ordenación del texto por Mariano Baptista Gumucio.  
 
La novela en Bolivia: proceso 1847-1954. La Paz: Juventud, 1955.180, [10] p. -387  

Originalmente publicado con el título de: Historia de la novela boliviana, en 1938.  
 
La novela situacional en Bolivia: (proceso 1972-1985). La Paz: Juventud, 1985. 76, [2] p. [JRA]. -
388  

Complemento a su: Panorama de la novela en Bolivia.  
  
Panorama de la literatura boliviana del siglo XX. Cochabamba: Amigos del libro, 1967. 41 p. 
([Colección Texto y documento]). [JRA]. -389  
 
Panorama de la novela en Bolivia: (proceso 1834-1972). 2. ed. La Paz: Juventud, 1985.221, [7] p. 
[JRA]. -390  

Complementado por su: La novela situacional en Bolivia. Eds. anteriores llevan por títulos: Historia de la novela 
boliviana y La novela en Bolivia.  

 
* Paz Estenssoro. Cochabamba: Amigos del Libro, 1986. 282 p. (Sus: Obras completas). 
[BM_LP]. -391  
 
Poetas y escritores de Bolivia. La Paz: Amigos del libro, 1975. 293 p. (Enciclopedia boliviana). -
392  

Obra publicada en 1958 por la Unión Panamericana, con el título de Diccionario de la literatura latinoamericana: 
Bolivia; posteriormente reeditada como Biografías de la literatura boliviana, en 1982.  

 
 

Prisionero de guerra: la novela de un soldado del Chaco, 1936. Santiago Chile: Nascimento, 1937. 
266, [1] p.- Reed 1991. -393  
 
Tupac Katari. 2. ed. La Paz: Juventud, 1972. 207 p. [ABL].- l. ed. México: 1943. -394  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Antología colonial de Bolivia. Cochabamba: Atlantic, 1956. 113, [2] p. [ABL]. -395  
Incl. notas biográfico-criticas.-  

  
TEODOSIO IMAÑA CASTRO

  
Acerca de «El tabú bolivarista»: Bolívar y la autonomía del Alto Perú: polémica con Marcos 
Beltrán Ávila. La Paz: UMSA, 1963. 82, [3] p. [ABH]. -396  

Título de la cubierta.- Prólogo de Nicolás Fernández Naranjo.  
  

 
JUAN LECHÍN SUÁREZ  

  
La batalla de Villamontes. [s. l.] (Esp.): Técnicos Edit. Asoc., 1988. 2 v. (1103 p.), il. [JLS]. -397  
 
* Estrategia del altiplano boliviano: una recapitulación histórica. Cochabamba: Amigos del Libro, 
1975. 69 p. (Mini-colección un siglo y medio). [JLS] -398  

Hay varias ediciones.  
 

Historia trágica de un camino inexistente. [s. d. t. ]. 177 h. [JLS] -399  
 
 

JACOBO LIBERMANN ZELONKA
 
* El MNR y la revolución nacional La Paz: MNR, 1973. 132 p. (Documentos políticos, 14). -400  
 
Sucre, desde el ápice a la adversidad. Caracas: Com. Bicent. Sucre, 1995. 159p., il. [JLZ]. -401  
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Ed. del Comité Nacional del Bicentenario del Mariscal Sucre.- Bibliografía p. 155-156  
 

Tiempo de Bolívar. 1783-1830. Bogotá: Arte, 1989.2 v. 576+602 p.). [JLZ]. -402  
Ed auspiciada por la Universidad Andina Simón Bolívar.  
 

—2. ed. Caracas: Preso de la Rep., 1991. 2 v. (576+589 p.). [JLZ]. -403  
  
  

CLARA LÓPEZ BELTRÁN
 

Alianzas familiares: élite, género y negocios en La Paz, s. XVII.. Lima: Inst. Est. Peruanos, 1998. 
289 p., il. [ABH].- 404  

Bibliografía: p. 271-289.- Incl. glosario.  
 

Biografía de Bolivia: [un estudio de su historia]. La Paz: Juventud, 1993.166 p., il., map. [CLB]. -
405  
 
La buena vecindad: las mujeres de la élite en la sociedad colonial del siglo XVII [s. l.]: Colonial 
Latín Amer. Review, 1996. [20] p. [CLB]. -406  

Separata de Colonial Latín American review, v. 5, n° 1 (1996): 219-236.- Bibliografía: p. 236.  
 

Estructura económica de una sociedad colonial: Charcas en el siglo XVII. La Paz: Ceres, 1988. 
326 p., il. [CLB].-4G7  

Presentación de Marcello Carmagnani. Fuentes y bibliografía: p. 283-317. Incl. índices.  
 

Intereses y pasiones de los vecinos de La Paz en el siglo XVII Sevilla: Esc. Est. Hispno-Am., 
1995. [20] p. [CLB]. -408  

Separata del Anuario de estudios americanos, t. XII (1995): 37-56  
 
 
Mineros y campesinos del siglo XVIl en Potosi. Madrid: ICI, 1991. [26] p. [CLB]. -409  

Separata de Cuadernos hispanoamericanos, 7/8 (1991): 59-85.- Bibliografía: p 85-86.  
  

FELIPE LÓPEZ MENÉNDEZ
 
El arzobispado de nuestra señora de La Paz: La Paz: Impr. Nacional, 1949. 282, xi p. [ABR]. -410  

«Con licencia».  
 

Compendio de historia eclesiástica de Bolivia. La Paz: Impr. El Progreso, 1965. vii, 274+8 p. 
[ABH]. -411  
 

LEÓN M. LOZA
 
Bolivia, el petróleo y la Standard Oil company. Sucre: Charcas, 1939. v. 3 (]46 p.). [JRA] -412  

Contenido: t. 3. Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos  
 

Bosquejo histórico del periodismo boliviano. 2. ed. La Paz: El Siglo, 1926.48 p. [JRA] -413  
 
* Centenario de la primera impresión boliviana: comprobaciones históricas. Oruro: Impr. El 
Industrial, 1913.28 p.- 414  

Exposición hecha en mitin público el 6 de marzo de 1913.  
 

* Historia de los juicios de responsabilidades, 1828-1941 La Paz: Congreso Nacional, 1947.212 p. 
-415  
 
Historia del obispado de la catedral de La Paz. La Paz: Voluntad, 1939.188 p. [BM_LP]. -416  

Editado por «Acpen»  
 

* El laudo Hayes: su ineficacia en el litigio boliviano- paraguayo. La Paz: Renacimiento, 1936. 1 v. 
-417 * Prospecto del diccionario biográfico de Bolivia. Oruro: Tip Comercial, 19]3.5 p. -418  
 
* Relaciones anglo-bolivianas: la verdad sobre la expulsión de un diplomático inglés. La Paz: lmpr. 
Renacimiento, 1931.47 p. -419  
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—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Actas capitulares del cabildo de La Paz; años 1548-1562, 1824-1826. La Paz: Renacimiento, 
1937.207 p. [ABH].- 420  

Descifradas, anotadas y publicadas por León M. Loza.  
 

 
WILSON MENDIETA PACHECO

 
La acuñación de monedas en Potosi Potosí: Casa de Moneda, 1995. 78 p., il. [WMP]. -421  
 
Bermejo  petróleo chapaco. La Paz: Renovación, 1972. 117 p. [WMP], -422  

«Homenaje al CD Aniversario de la fundación de Tarija». Bibliografía: p. 115 Glosario geográfico: p. 116-117.  
 

La casa nacional de moneda de Potosi La Paz: Bco. Central Bolivia, 1991.77, [1] p., lans. [JRA]. -
423  

Bibliografía: p. 77.  
 

Cecilio Guzmán de Rojas: coductor estético de los Andes. La Paz: CIMA, 1999. 106, [1] p. [ABH] -
424  

Bibliografía: p. 107.  
 

El descubrimiento de América y Potosi La Paz: CIMA. 1992.213 p., il. [WMP]. -425  
Bibliografía: p. 205-213.  
 

Folklore tarijeño: apuntes sobre la provincia Arce. La Paz: Gutenberg, 1962. 90 p., 2 h. [WMP]. -
426  

Incl. tópicos históricos, geográficos, etc.  
 

 
Froilán Tejerina, héroe chapaco. Potosí: [s. ed.], 1993.208 p., il. [WMP] -427  

Impr. en La Paz. CIMA.- Bibliografía: p. 205-208.  
 

Gentes y caminos de Potosi Potosí: El Siglo, 1976.166 p., il. [WMP]. -428  
Prólogo de Ricardo Bohórquez Ramírez.  
 

Murmullos del Guadalquivir: relatos de la tierra chapaca.  
  
La Paz: [Ed. del Estado], 1961. 115 p. [ABH]. -429  

Proemio de Víctor Varas Reyes.- Editorial mencionada por ACT.  
 
El pacto andino hacia el año 2000. Potosí: El Siglo, 1989. 71, [2] p. [ABH]. -430  

Trabajos premiados en el Concurso internacional de periodismo CAF 1989.- Presentación de Arturo Castaños 
Ichazo.- Bibliografía: p. 71.  

 
Potosi de la plata al estaño y del estaño a la sed: [ensayo]. Potosí: El Siglo, 1983. 33 p. [WMP]. -
431  
 
Potosí patrimonio de la humanidad 1. ed. Potosí: El Siglo, 1988.171 p., lams. [WMP]. -432  

Bibliografía: p. 169-171.  
 
Potosi un pasado que fascina y un futuro que preocupa. Potosí: Eds. Populares del Sur, 1978. 26 
p. (Serie: Nuestra realidad, 1). [ABH]. -433  

Bibliografía: p. 26.  
 

Potosí y su casa de moneda: o el destino de una ciudad. Potosí: El Siglo, 1996.75 p., 2 h., il. 
[ABH]. -434  

Texto Wilson Mendieta Pacheco.  
 

Potosinos ilustres: (biografías breves). Potosí: El Siglo, 1987.105 p. [WMP]. -435  
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«Primera engrega».  
 

Semejanzas históricas entre el Potosí de Bolivia y el San Luis Potosí de México. San Luis Potosí: 
A. Kaiser Slittler, 1995.15,[I]p.[ABH]. -436  

Bibliografía: p. 16.-EI autor. p. 17.  
 
 
—Obras conexas:  
 

POTOSÍ. Casa de moneda. Guía de museo. Potosí: Casa NI. de Moneda, 1996. 54, [1] p., il. -437  
lncl textos de W. Mendieta Pacheco, Rubén Julio Ruiz Ortiz, etc.  

 
—Pintura virreinal: casa de moneda de Potosí. La Paz: Espacio Simón l. Patiño, 1997. 63 p., 
facsims. [WMP]. - 438  

Exposición inaugural: Espacio Patiño, 7 de junio a 7 de agosto de 1996.- Presentación de Wilson Mendieta 
Pacheco. 

 
—Tesoros del arte virreinal: Casa de Moneda de Potosí. Barcelona: Iberdrola, pr.1996. 128 p., il. 
(color). [WMP].- 439  
 

Relación histórica y textos: Wilson Mendieta Pacheco; edición a cargo de Edgar Bustamante Delgado.   
En la cubierta: Electropaz. 441  

 
 

GUNNAR MENDOZA LOZA
 
* Bibliografía guaraya preliminar: Sucre: Impr. Universitaria, 1956. 65 p. -440  

Separata de la Revista del Instituto de Sociología Boliviana (ISBO), n° 5,1957.  
 

El doctor Pedro Vicente Cañete y su historia física de Potosí. Sucre: Impr. Universitaria, 1954. 140 
p. [ABL]. - 441  
 
* Gabriela René Moreno, bibliógrafo boliviano. Sucre: Ed. Universitaria, 1954. 76 p. -442  

Separata de: Universidad de San Francisco Javier.  
 
Guerra civil entre vascongados y otras regiones de Potosí: documentos del Archivo nacional de 
Bolivia (1622-1641). Potosí: Ed. Potosí, 1954. 77, [1] p. (Cuadernos de la colección de la cultura 
boliviana, 5). [ABL]. -443  

Apartado de Svr, revista de historia y arte, n° 2.  
 

* Guía de las fuentes en Hispanoamérica para el estudio de la administración virreinal española 
en México y en el Perú 1535-1700. Washington: OEA, 1980. xi, 523 p. -444  

Preparada en colab. con Lewis Hanke y Ceslo Rodríguez.- «Bolivia»: p. 35-255  
 

Principios de ordenación archivística. Sucre: Univ. S. Fco. Javier, 1967. 64 p. (Col. Univ. S. Fco. 
Javier. Serie archivística y bibliografía, 2). -445  
 
Puntos de vista sobre la cultura en América Latina. Sucre: Univ. de S. Fco. Xavier, Arch. NI. de 
Bolivia, 1964.26 p. (Colección Universidad de San Francisco Xavier. Serie ensayos, 3). [JRA] -446  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Causa criminal contra Francisco Ríos el Quitacapasa: años 1809-1811. Sucre: Impr. Universitaria, 
1963.99 p, [ABH]. Jf. -447  

Antetítulo: Documentos para historia de la literatura de la independencia de Bolivia. 
 
Sucre y la organización dc la república dc Bolivia. Sucre: Ed. Judicial, 1998. xliv, 748 p., 8 lams 
[ABH]. -448   

Ed. y estudio de Gunnar Mendoza L.- Documentos pertenecientes al Archivo Nacional de Bolivia. 
  
ARZANS DE ORSUA Y VELA, Bartolomé. * Historia de la R villa imperial de Potosi. Rhode Island: 
Brown univ. pr., E 1965.3 v. -449   

Ed. de Lewis Hanke y Gunnar Mendoza, Separata de las pp i-clxxxv del tomo 1, y 491-523 del t. 3. Bibliografía: t. 
3, P 505-523  
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CAÑETE y DOMÍNGUEZ, Pedro Vicente. Historia física y política de la provincia de Potosi La Paz: 
FUSIP, 1952. 543 p. [ABR]. -450  

«Tomo 1» (único publicado ).-Introducción y notas de Gunnar Mendoza.  
 

MORENO, Gabriel René. Anales de la prensa boliviana: El golpe de estado de 1861... 1985.- 
Véase bajo Moreno.  
 
VARGAS, José Santos. Diana de un comandante de la independencia americana 1814-1825 
México: Siglo Veintiuno, 1982. xlvi, 512 p., facsim (Colección América nuestra). -451  

Transcripción, introducción e índices de Gunnar Mendoza L.  
 
—Diario de un soldado de la independencia altoperuana en los valles de Sicasica y Ayopaya, 
1816-1821. Sucre: Impr. Universitaria, 1952. 321 p. (Biblioteca Univ. de S. Fco. Javier. Serie 
historiográfica, 1). [ABL]. -452  

Suscrito por el: Tambor Mayor Vargas. Transcripción, prólogo y notas de Gunnar Mendoza L  
 
—Sobre G. Mendoza Loza:  
 

* Corona fúnebre de Gunnar Mendoza Loza, director del Archivo y biblioteca nacional de Bolivia. 
La Paz: lNDEAA, 1994. 45 p. -453  
 
Estudios bolivianos en homenaje a Gunnar Mendoza L. La Paz: [s. ed.], 1978.328 p. [JRA] -454  

Volumen organizado bajo la dir. de Josep M. Barnadas y René Arze Aguirre. Incl. textos de: R. D. Arze A, J. M. 
Barnadas, M. U. de Aguirre, J. R. Arze, F. Cajías de la V., M. Chacón T., L. Ríos Q., A. Mitre y otros.  

 
BOLIVIA. Archivo y biblioteca nacionales. * Anuario 1994- 1995. Sucre: ABNB, 1995. 384 p. -455  

«Homenaje a Gunnar Mendoza L.».  
 

COCHABAMBA. Universidad mayor de San Simon. Homenaje a Gunnar Mendoza L. 
Cochabamba: Arol, 1990. 94 p. [JRA]. -456  
 
LA PAZ. Universidad mayor de San Andrés. * Gunnar Mendoza L., doctor honoris causa. La Paz: 
UMSA, 1987. 57 p. -457  
 

JOSÉ DE MESA y TERESA GISBERT
 

—Obras de José de Mesa y Teresa Gisbert:  
Los ángeles de Calamarca. La paz: Comp. Boliv. de Seguros, 1983. 18 p., il. (color). [JRA] -458  

Calendario.  
 

* Un arquitecto potosino del siglo XVIII. Bernardo de Rojas. La Paz: [s. ed.], 1956. 199 p. -459  
 
Arquitectura andina: historia y análisis, 1530-1830. 2. ed. La Paz: Emb. de España, 1997.432 p., il. 
[ABH, JMB/TG]. -460  

Bibliografía: p. 407-420. l. ed. 1985.  
 

* Arquitectura virreinal en Bolivia. La Paz: UMSA, 1960. 198 p., il. -461  
 
* El arte en Perú y Bolivia: 1800-1840. La Paz: UMSA, 1966.43 p., il. -462  

«Con 18 ilustraciones».  
 

* Arte precolombino en Bolivia. Buenos Aires: Inst. de Arte Amer., 1967.30 p. -463  
 
* La arquitectura militar en Bolivia. La Paz: Ed. Aeronáutica, 1977. 10 p., il. -464  

Separata de la Revista Aeronáutica.- Siglos XVI-XVII-XVIlI.  
 
* El arte textil en los Andes bolivianos. La Paz: Cendoc- Ta, 1984. 36 p., il. -465  
 
* Bernardo Bitti. La Paz: DNIP, 1961. 32 p., il. (Biblioteca de arte y cultura. Serie: Arte y artistas, 
2). «Con 13 ilustraciones». -466  
 
Bitti un pintor manierista en Sudamérica. La Paz: Inst. Est. Bolivian., 1974. 116 p., il. [ABL]. -467  
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Bolivia, monumentos históricos y arqueológicos. México: IPGH, 1970.146 p., 110 il. [ABH]. -468  
 
* La ciencia en Bolivia: (siglos XVII y XVIII). La Paz: DNIP, 1962. 27 p., 5 lams. (Biblioteca de arte 
y cultura boliviana. Serie: Letras, 2). [BM-LP]. -469  

Notas bibliográficas: p. 25-27.  
 
Contribuciones al estudio de la arquitectura andina. La Paz: Ac. NI. de Ciencias, 1966. 102 p. 
(Serie: ciencias de la cultura). [ABL]. -470  
 
* Culturas de los Andes. Barcelona: Salvat, 1973. 2 rasco (p. 281-320) (Colección historia del Arte, 
v. 1, rasco 124-125). -471  
 
* El escultor y arquitecto Martín de Oviedo. Potosí: Univ. T. Frías, 1960. 26 p., il. (Serie VI, 
cuaderno 5). ,bl. del Instituto de investigaciones históricas. -472  
 
Escultura virreinal en Bolivia. La Paz: Ac. NI. de Ciencias, 1972.489, [1] p., Iams. (Publicación n° 
29). [ABL].-473  

Bibliografía: p 479-483.  
 

Esquema de literatura virreinal en Bolivia. 2. ed. La Paz: UMSA, 1968. 132 p. [JRA]. -474  
Bibliografía, al final de cada capitulo.- l. ed. 1963.  
 

* Gaspar Berrío. La Paz: DNIP, 1962.32 p., 2 lams., il. (Biblioteca de arte y cultura boliviana. Serie: 
Arte y artistas, 4). [BM-LP]. -475  
  
* Gaspar de la Cueva. La Paz: DNIP, 1963. 71 p., il. (Biblioteca de arte y cultura boliviana. Serie 
escultores, 3). -476  

«Con ilustraciones».  
 

* Gregorio Gamarra. La Paz: DNIP, 1962. 16 p., 4 lams., il. (Biblioteca de arte y cultura boliviana. 
Serie: Arte y artistas, 3). [BM-LP]. -477  

«Con 4 láminas de color y 16 ilustraciones».  
 
 

Historia de Bolivia. 2. ed. La Paz: Gisbert, 1998. xxxviii 803 p., il. (WGT -98-258). [ABR]. -478  
Autores: J. de Mesa, Teresa Gisbert y Carlos D. Mesa Gisbert ¡ncl bibliografía.  
En versiones anteriores la mención de autores empieza por Humberto Vázquez-Machicado (ver).  

 
—3. ed. La Paz: Gisbert, 1999. xxxiii, 809 p., il. [JM/TG]. -479  

Autores; J. de Mesa, Teresa Gisbert y Carlos D. Mesa Gisbert ¡ncl. bibliografía.- Con más de 300 dibujos e 
ilustraciones. 1. ed 199_; 2 ed. 1998.  

 
* Historia de la pintura cuzqueña. Lima: Fund. A. Wiese, 1982. 2 v. (311 + 513 p.) il -480  
 
Holguín y la pintura virreinal en Bolivia. 2. ed. La Paz: Juventud, 1977. 359 p., il. [JM/TG] -481  

Bibliografía; 349-354. lncl. índice.- l. ed. 1956  
 

* Iglesias con atrio y posas en Bolivia. La Paz: Ed. del Estado, 1962. 24 p., il. -482  
 
* Iglesias de Oruro. La Paz: DNIP, 1962. 50 p., il. (Biblioteca de arte y cultura boliviana. 
Monumentos, 2). Arte y  artistas. «Con 2 planos y 21 ilustraciones». -483  
 
José Joaquín de Mora: secretario del Mariscal Andrés de Santa Cruz. [1, ed,] La Paz: Ac. NI. de 
Ciencias, 1965. 99 p., retr. (Serie: ciencias de la cultura). [JM/TG]. -484  

Notas: p. 67-73.- «Antología poética>: p. 75-99  
 
* Leonardo Flores. La Paz: DNIP, 1963. 42 p., il. (Biblioteca de arte y cultura boliviana. Serie 
pintores, 6). «Con 40 ilustraciones» -485  
 
Melchor Pérez de Holguín. La Paz: DNIP, 1961.32 p., il. (Biblioteca de arte y cultura. Serie: Arte y 
artistas, 1). [ABL]. -486   

«Con 12 ilustraciones».  
 

* Monumentos de Bolivia. 2. ed. La Paz: Gisbert, 1978. 197 p., il. (WGT-78-204). [ABH]. -487  
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Bibliografía: p. 161- 165.-3.ed. 1993.   
 

* Museo nacional de arte. La Paz: Min. Educación, 1967. 22  p., il. -488  
«Catálogo ilustrado».  
 

* Museo religioso Charcas. La Paz: DNIP, 1963.30 p., il. (Biblioteca de arte y cultura boliviana. 
Serie épocas y museos, 7). -489  

 «Con 20 ilustraciones).  
 

* Museos de Bolivia. La Paz: Min. Información, 1969. 180 ¡s- p., 133 lams. -490  
Cf. Findlay 764.- CONTENIDO: Museo nacional. Museo de la Casa de la moneda. Museo Charcas. Museo de la 

catedral de Sucre, Museo de Casa de Murillo. 
  
* Pinacoteca de San Francisco. La Paz: UMSA, 1973.58 p., il  -491  
  
Pinacoteca nacional La Paz: DNIP, 1962. 32 p., il. (Biblioteca de arte y cultura boliviana. Épocas y 
museos, 1). [ABH] -492  

«Con 15 ilustraciones».- «Serie: Artes y artistas».  
 

* Un pintor colonial boliviano: Melchor Pérez de Holguín. Sevilla: Univ: de Sevilla, 1952. 1 fascic., 
iI. (Laboratorio de arte; cuaderno 4). -493  

Tomo II, Arte en América y Filipinas.  
 

* El pintor Diego Quispe Tito. Buenos Aires: A.I.A.A., 1955. 1 fascic. -494  
Sin datos precisos en ACT.  
 

* El pintor Mateo Pérez de Alesio. La Paz: Inst. Est. Bolivianos, 1972. 130 p., il (Cuadernos de arte 
y arqueología, 2). -495  

Incl. Bibliografía  
 

* Un pintor orureño en el Cuzco: fray Francisco de Salamanca. Oruro: Ed. Universitaria, 1961. 26 
p. -496  
 
* Pintura contemporánea (1952-1962). La Paz: Pres. de la Republ., 1962. 56 p., lams. (Serie: Arte 
y artistas. Épocas y museos, 3). -497  
 
La pintura en los museos de Bolivia. La Paz: Amigos del Libro, 1991.281 p., lams. [JM/TG]. -498  

Bibliografía: p. 281.  
 

* San Francisco de La Paz: La paz: DNIP, 1962. 36 p., il. (Biblioteca de arte y cultura boliviana. 
Monumentos, 1).- 499  

Serie: Arte y artistas. «Con 22 ilustraciones».  
 

* Las series de ángeles en la pintura virreinal. La Paz: Aeronáutica, 1976. 7 p., il. -500  
Separata de la Revista aeronáutica, n° 31.  

 
* Sucre -Bolivia. Bogotá: Mayr y Cabal, 1990. 144, il.  

Apoyo de la fundación BHN. -501 
 
* La tradición bíblica en el arte virreinal. La Paz: Amigos del Libro, CBI, 1987. 33 p., il. -502  
 
* Vida y obra del Mariscal Andrés de Santa Cruz y Calahumana: tomo II. 2. ed. La Paz: Alcaldía 
Municipal, 1990. 362 p., il. -503  

Contenido: La cultura en la época de! Mariscal Andrés de Santa Cruz. Volumen escritor por J. de Mesa y T. 
Gisbert.  
 

—Obras de José de Mesa:  
 

América en la obra de Cervantes. La Paz: Inst. Boliv. Cult. Hip., 1966.29 p. [ABH]. -504   
 
La ciudad de La Paz... 1989. En colab. con A. Crespo Rodas y M. Baptista Gumucio.- Véase bajo 
Crespo.  
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—Obras de Teresa Gisbert: 

 
* Arte textil y mundo andino. La Paz: Gisbert, 1987. 315 p.,  il. -505  

Autoras: Teresa Gisbert, Silvia Arze y Martha Cajías. 
 
Los chullpares del río Lauca y el parque Sajama. La Paz: 8 I Ac. NI. de Ciencias, 1996. 81, [2J p., 
il. (Revista de la Academia Nacional de Ciencias de Bolivia, 70). [ABH].- 506  

Autores: T. Gisbert, .J. C. Jemio, R. Montero, E. Salinas, M. S. Quispe.- Coedición con: Amigos del Libro, Gisbert 
y Fund. BHN.  
 
* Gloria in excelis. New York: Cn. Interam. Relat., 1986.96 p., il. (color) -507  

«The Virgin and ange!s in viceregal painting of Peru and Bolivia» Notas de Teresa Gisbert y Pedro Querejazu.  
  
Historia de la vivienda y de los asentamientos humanos en Bolivia. México: Inst. Pan. Geog. His, 
1988. 243 p., il. (Publicación n° 431). -508  
 
* Historia de la vivienda y los conjuntos urbanos en Bolivia. México: IPGH; La Paz; ANCB, 1991. 
230 p., il. (Publicación No. 454 del IPGH). -509  

2. ed. 1991.  
 
Iconografía y mitos indígenas en el arte. 2. ed. La Paz: Gisbert, Fund. BHN, 1994.250 p., il. 
[JM/TG].  

1. ed.1980. -510  
 
El paraíso de los pájaros parlantes: la imagen del otro en la cultura andina. La Paz; Un. N. Sra de 
La Paz, 1999. xx, 316 p.. il. [JM/TG]. -511  

En colab. con diversos autores.  
Bibliografía: p. 289-316. -lncl. índice.  
 

Teatro virreinal en Bolivia. La Paz: DNIP, 1962. 35 p. (Biblioteca de arte y cultura boliviana. Serie: 
Letras, 1). [ABL]. -512  
 
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Arquitectura contemporánea en Bolivia: libro de oro 1940-1990. La Paz; In. Bol. Culto Hisp., 
1997.306 p., il. [ABH]. -513  

Editor: José de Mesa.- Coordinadores: Patricia Vargas C, Gastón Gallardo, Javier Bedoya, Gloria García.  
 

La Paz 450 años (1548-1998). La Paz: Alcaldía Municipal, 1994.2 v. (262+328 p.). -514  
Bajo la dir. de José de Mesa, Teresa Gisbert y Carlos D. Mesa Gisbert.  
Contenido: v. 1, La historia de la ciudad. La ciudad vida. La cultura en la ciudad.- v. 2, Las artes, la economía, 

los datos de la ciudad- locl. bibliografía.  
 
Potosí. catálogo de su patrimonio. La Paz; Inst. Patr. Artíst., 1990. 249 p., il. [JRA]. -515  

Teresa Gisbert y Luis Prado, Luis (coords.).  
Cooperación con la OEA, Proyecto Puesta en valor del patrimonio urbano, arquitectónico y artístico de la ciudad 

de Potosi. 21 x 32 cm.  
 

COLEGIO DE ARQUITECTOS DE LA PAZ. Cien años de arquitectura paceña, 1870-1970. La 
Paz: Col. Arquit. La Paz, 1989. 356 p., il. [BM_LP]. -516  

José de Mesa (coordinador). Comisión de méritos y premios, Colegio de Arquitectos de La Paz.- Bibliografía, al 
final de algunos trabajos.- Anexos: p. 339-356- Fe de erratas, h suelta.  

 
FINOT, Enrique. Historia de la literatura boliviana. 3. ed... 1964.- Véase bajo Finot.  

Textos complementarios de José de Mesa, Teresa Gisbert y Luis Felipe Vilela; dibujos originales de José de 
Mesa y Teresa Gisbert  

 
OCAÑA, Diego de. Comedia de Nuestra Señora de Guadalupe y sus milagros. l. ed. La Paz: 
Alcaldía Municipal, 1957.114, [3] p., il. (Biblioteca paceña; cuadernos de teatro, n° 1). -517  

Estudio preliminar y notas de Teresa Gisbert; ilus. de José de Mesa.  
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ADOLFO DE MORALES
 

Museo histórico militar. La Paz: Preso de la Republ., 1963. [6] p., 21 lams. (Biblioteca de arte y 
cultura boliviana. Serie: Épocas y museos, 6). [BPM/CO]. «Con 22 ilustraciones». -518  
 
Parentesco entre los conquistadores españoles: la familia de Ñuflo de Chaves. Santa Cruz: Univ. 
G. R. Moreno, 1958. [9] p. [JBM]. -519  

Separata de la Revista de la Universidad «Gabriel René Moreno», p 34-42.- Fuentes: p. 42.  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

La doble fundación de Cochabamba 1571-1574:(documentos inéditos y originales del Archivo 
histórico municipal). Cochabamba: Municipalidad, 1978.65 p., il. [JBM].-520  

Versión paleográfica y notas explicativas de don Adolfo de Morales, director del Archivo histórico municipal.  
 

Repartimiento de tierras por el inca Huayna Capac: en los valles centrales de Cochabamba. 
Cochabamba: UMSS 1977. 18 p. [JBM]. -521  

«Testimonio de un documento de 1556».- A la c. del t: Universidad Mayor de San Simón. Departamento de 
arqueología.- Versión paleográfica de Adolfo de Morales. Ed. con la colab. de G. Byrne de Caballero y Ricardo Céspedes 
Paz.  

2. ed. 1978.  
 
VIEDMA y NARVÁEZ, Francisco de. El testamento del gobernador Intendente de la provincia de 
Cochabamba don Francisco Viedma y Narváez. Cochabamba: Municipalidad, 1978. x, 103, [1] p. 
[JRA]. -522  

Ed de Adolfo de Morales.  
  

JOSÉ AGUSTÍN MORALES  
  

* Apuntes para la historia de Bolivia. La Paz: El Comercio, 1898.263 p. -523  
 
* Figuras contemporáneas, Benedicto Goytia. La Paz: lmpr. El Comercial, 1902. 2 h. 108 p., 2 retr. 
-524  

Notas y transcripciones: p. 75-108.  
Monografía de la provincia de lngavi (departamento de La Paz). La Paz: Lit. e Imp. Unidas, 1928. 
2 I 8 p. [BM_LP].- 525  
 
* Monografía de las provincias de Nor y Sud Yungas (departamento de La Paz). La Paz: Impr. 
Artística, 1929. 359 p. -526  
 
* El oro verde de los Yungas. La Paz: Inst. NI. de Readaptación, 1938. 211 p. -526  

«Libro de propaganda industrial», Ed. por el lnst. NI. dc Readaptación r de Inválidos.  
 

Por los senderos del bien: galería de benefactores. La Paz: .1 López, 192. v. 1 (79 p.) [JRA]. -527  
Contenido: t. 1, Familia Clavijo.  
 

* Los primeros cien años de la república de Bolivia. La Paz; Tip. Veglia y Edelman, 1925-26.2 v. 
(601+787 p.). -528  

Contenido.- t 1, 182501860.- y. 2, 1861-1890.- Incl. índice de biografías contenidas en cada volumen.  
  

 
JORGE MUÑOZ REYES

 
Bibliografía geográfica de Bolivia. La Paz: Ac. NI. de Ciencias, 1967. 171 p. (Sus: Publicaciones, 
17). [JRA]. - 529  
 
Bibliografía geológica, mineralógica y palentológica de Bolivia. La Paz: Min. Minas y Petrol., 1962. 
[2], 186 p. (Boletín, n° 4). [JRA]. -530  

En colab con L. Branisa y A. J. Freile.- Incl entradas por autores, materias y lugares.- ). ed. 1945.  
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Bosquejo de geografía de Bolivia. Río de Janeiro, Inst. Panamericano de Geogr. e Historia, 
1956.95 p.  

Impreso por Jornal do Brazil. -531  
 
Geografía de Bolivia. 2. ed. La Paz: Juventud, 1980. 514 p., il. [JRA]. -532  
 
Geografía escolar de Bolivia. La Paz: Juventud, 1981. 185 p., il. [MIMR]. -533  
 
El lago Titicaca. l. ed. La Paz; Ultima hora, 1982. 70 p., il. (Colección juvenil de biografías breve, 
18). [JRA] -534  

Con textos de Moisés Sáenz, Gustavo Adolfo Otero, Carlos Beltrán Morales y Miguel Angel Asturias.  
 

* Los minerales en Bolivia. 1. ed. La paz: Lit. e Impr. Unidas, 1937. 194, 12 p. -535  
En colab. con F. Ahlfeld.- Publ. de la Dir. Gral. de Petróleos.  

 
* El petróleo en el departamento de La Paz (Bolivia). Montevideo: Impr. Uruguay, 1950. 14 p. -536  

Apartado del Boletín del Instituto Sudamericano del Petróleo, v. 3, n° 3, 1950  
  

—Traducciones:  
 

COBB, Gwendolyn Ballantine. * Potosí y Huancavelica ...1977.- Véase en: Otras publicaciones de 
la Academia Boliviana de la Historia.  
  

VICTOR MUÑOZ REYES
 

"Bolivia y su origen". En: Bolivia en el primer centenario de su independencia. Nueva York: 
University society, 1925. p. 152-160. -537  
 
* Compendio de geografía de Bolivia. La Paz: Flores San Román, 1909? 96 p. -538  

Impr. Italiana «Marinoni».  
 
* El laudo arbitral argentino. La Paz: Impr. El Tiempo, 1909.30 p. -539  
 

 
—Obras conexas:  
 

SANTA CRUZ CERNADAS, Oscar de. * El general Andrés de Santa Cruz, Gran Mariscal de 
Zepita, y el gran Perú... 1924.- Véase bajo Santa Cruz Cernadas.  

Prólogos de: Víctor Muñoz Reyes y Víctor J. Guevara.  
 
 

FEDERICO NIELSEN REYES
 
Convenios con el Perú. La Paz: [s. ed.], 1960. 47 p. [BM_LP]. -540  
 
* ¡Del Lauca al mar! La Paz: [s. ed.], 1963.37 p. -541  

«Se busca enemistar a Perú con Bolivia. Anca volvería al Perú y Bolivia saldría al mar por Pisagua».  
 

* Nuestra patria y el Libertador. La Paz: SOC. Boliv. Bolivia, 1954. [1], 12 p. -542  
Presentación al libro «El Libertador en Bolivia» de don Lucio Diez de Medina.  
 

* Otto Felipe Braun: estudio biográfico sobre el Gran Mariscal de Montenegro. La Paz: La Paz, 
1938. 1 v. -514  
 
* Problemas de derecho internacional americano. Bolívar propulsor de la obra de cooperación 
continental. Berlín: F. Walhelm Univ., 1933. 1 V. -545  

Versión castellana de la conf. dictada ello de diciembre de 1933 en el Seminario Románico de la Univ. de Berlín. 
  

Volveremos a la vecindad del mundo. La Paz: Novedades, Burillo, 1967.479 p. [ABL]. -546  
Tesis de ingreso a la Academia Boliviana de la Historia.- l. cd 1960.  
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—Obras conexas:  
 

FRONTAURA ARGANDOÑA, Manuel. * El tratado de 1904 con Chile... 1974.-Véase bajo 
Frontaura.  
 

—Sobre F. Nielsen Reyes:  
 
NIELSEN REYES (Sra.). Federico Nielsen Reyes: recuerdos de su hermana... [ABL]. -547  
  

HÉCTOR ORMACHEA ZALLES
 

Escritos históricos dispersos. La Paz: [s. ed.], 2000. 1 v. (apr. 100 h.). [HOP]. -548   
Ejemplar en fotocopia. Materiales reunidos por Héctor Ormachea ' Peñaranda.- Incl. el discurso de ingreso a la 

Academia Boliviana de la Historia "  
  

ALBERTO OSTRIA GUTIÉRREZ
 

La doctrina del no-reconocimiento de la conquista en América. Río de Janeiro: Impr. Brosoi, 1938. 
161 p. [ABH/VAB]. -549  
 
* Las fronteras con Bolivia. La Paz: [s. ed.], 1941. 81 p.- 550  
 
Una obra y un destino: la política internacional de Bolivia después de la guerra del Chaco. 2. ed. 
La Paz: Fund. S. l. Patiño, 1953.450 p., mapas. -551  

Buenos Aires: Impr. López.- l. ed. 1946.  
 

Un pueblo en la cruz: el drama de Bolivia. Santiago de Chile: Ed. del Pacifico, 1956. 369, [1] p. 
[JGC]. -552  

Hay Ir. al inglés: The tragedy of Bolivia. 1958.  
 

Una revolución tras los Andes. Santiago de Chile: Renacimiento, 1944.285 p. [ABR]. -553  
 
 

—Sobre A. Ostria Gutiérrez:  
 

FRANCOVICH, Guillermo. Alberto Ostria Gutiérrez: estudio bio-bibliográfico. La Paz:, 1975. 110 
p., il. (Colección destinos, 17). -554  

Datos biográficos: p. 73-75. Bibliografía: p. 76-79.- «Algunas opiniones»: p. 80-87.  
  

GUILLERMO OVANDO-SANZ
 

La academia de minas de Potosí 1757-1790. La Paz: BCB, ABH, 1975. 157 p. [ABL]. -555  
 
* Adiciones y correcciones a la bibliografía boliviana (1659-1908). Cochabamba: Amigos del Libro, 
1996.73 p. -556  

Ed. por Josep M. Barnadas.  
 

* Bibliografía de don Gabriel René Moreno. Potosí: Univ. T. Frías, 1962. 1 v. (Serie IlI). -557  
Separata de Revista del Instituto de Investigaciones Históricas, v. 1, n° 2.  
 

Bibliografía preliminar de Luis Subieta Sagárnaga. Potosí: [Univ. T. Frías], 1961.22 p., lams. 
[JRA]. -558  

En colab. con Mario Chacón Torres.- Publicación del Instituto de Investigaciones históricas de la Universidad de 
Potosí.  

 
Un documento poco conocido: el acta del claustro de la Universidad de San Francisco Xavier. La 
Paz: Don Bosco, 1988. 18 p. [BGA]. -559  

Separata de Historia y cultura.  
 

* El curato de la Iglesia matriz de Potosí 1807: Potosí: Univ. T. Frías, 1960. 34 p., il. (Serie V, 
Historia eclesiástica). [?]. -560  
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* Dos bibliotecas coloniales de Potosi: (documentos inéditos del Archivo histórico de Potosí,1770-
1806). Gainesville: JIAS, 1961. [10] p. -561  

Separata de (Journal of lnter-American Studies», III, I (1961): 133-142.  
  
Un documento poco conocido: el acta del claustro de la Universidad de San Francisco Xavier de 
la Plata, sobre las pretensiones portuguesas y brasileñas de 1809. La Paz: Don Bosco, 1988. 18 
p. -562  

Separata de Historia y cultura, 13 (1988).  
 

* La fundación del Instituto de Investigaciones Histórica de la Universidad de Potosi. La Paz: Tall. 
Gr. Bolivianos,  
1958. 13 p. -563  

Separta de Khana, año VI, v. II, n° 31/32 (jul. 1958).  
 

Gabriel René Moreno. La Paz: Fnd. H. Vázquez M., 1996. 404 p., il. [JRA]. -564  
Incl. cronología, bibliografía e índices.  
 

Índice del libro y tasas de los repartimientos, provisiones y remates. Sucre: Un. S. Fco. Javier, 
1964.33 p. [ABL]. - 565  

Documentos del archivo de Potosi.  
 

* Los intereses ingleses en Potosi 3. ed. La Paz: Hoy, 1985. 32 p., il. (Colección de folletos 
bolivianos de hoy, v. 2, n° 24). -566  

«Documentos del archivo de Potosi 1825-1828».- l. ed. 1965; 2 ed. 1972.  
 

* Una polémica entre Fernando Diez de Medina y Augusto Céspedes: en torno a 40 años de 
Historia de Bolivia. Potosí: [s. ed.], 1957.64 p. -567  
 
* La primera revista boliviana: Revista de Cochabamba, 1852. Potosí: Univ. T. Frías, 1959. 58 p., 
lams. (Serie II: bibliografía, cuaderno n° 1). -568  

Publicación del Instituto de Investigaciones Históricas.  
  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

* Colección de folletos bolivianos de Hoy. La Paz: Hoy, 1983-89.4 v. -569  
 
HAENKE, Thaddeus Paeregrinus. Su obra en los Andes y la selva boliviana. Cochabamba: 
Amigos del Libro, 1974. viii, 235 p., il. (Biblioteca IV Centenario, 15). -570  

Selección, prólogo y notas de Guillermo Ovando-Sanz.- Bibliografía: 207-223. Incl. documentos.  
 
MORENO, Gabriel René. La mita de Potosí en 1795... 1959.- Véase bajo Moreno.  
 
VÁZQUEZ-MACHICADO, José y Humberto. Obras completas ...1988.- Véase bajo Vázquez-
Machicado.  
 

MANUEL RIGOBERTO PAREDES
 

* La altiplanicie. La Paz: Isla, 1965.228 p. -571 
  
* El arte en la altiplanicie: (folklore). [La Paz]: Tall. J. M. Gamarra, 1913. 71 p. -572  
 
El arte folklórico de Bolivia. La Paz: Camarlinghi, 1970. 256 p. (Colección popular, serie IX, v. 25). 
[ABL]. -573  
 
* Datos para la historia del arte tipográfico en La Paz. La Paz: Impr. Lit. Boliviana, 1898. 8 p. -574  

Reimpreso en la Revista «La brisa», n° 1 (oct. 13, 1898): 21-24,y n° 2 (oct. 31,1898): 52-55.  
 

Don Daniel Salamanca: [ensayo biográfico]. La Paz: Isla, 1979.79 p. [ABL]. -575  
 
Don José Rosendo Gutiérrez: (estudio bio-bibliográfico). La Paz: Isla, 1955. 117 p. [ABL]. -576  
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La fundación de Bolivia: y otros ensayos históricos. Ed. póstuma. La Paz: Isla, 1964.132, [1] p., Is. 
[ABL]. -577  

Prólogo de Porfirio Diaz Machicao.- Ficha bibliográfica: p. 9-12  
CONTENIDO: La fundación de Bolivia. El coronel don José Mendizábal e Imas. Agustín Aspiazu. Juan Cordero. 

etc.  
 

El Kollasuyo: estudios históricos y tradicionales. La Paz: Tip. Comercial, 1917. 80 p. [ABL]. -578  
 
La Paz y la provincia el cercado. La Paz: Isla[?], 1955. 1 v. [ABL]. -579  
 
Melgarejo y su tiempo: y otros estudios históricos. La Paz: Isla, 1962. 163, [1] p. [ABL]. -580  

CONTENIDO: Mariano Melgarejo y su tiempo. Gabriel René Moreno y la guerra de 1879. Lo pasional en la 
historia de Bolivia: Ballivián y Belzu. El general Manuel Isidoro Belzu y Dn. Pedro José Iturri. 

 
* Mitos, supersticiones y supervivencias populares de Bolivia. La Paz; Arnó, 1920.282, v p. -581  

Prólogo del Dr. Belisario Díaz Romero.- Varias reeds.  
 

Política parlamentaria de Bolivia: estudio de psicología social. 3. ed. La paz: Impr. Velarde, 1911. 
208 p. [ABH].- 582  

Prólogo de Bautista Saavedra.- Hay reedición.  
 

* Provincia de lnquisivi: estudios geográficos, estadísticos y sociales. La Paz; Tall. J. M. Gamarra, 
1906.246 p. -583  
 
* La provincia de Sica-Sica. 2. ed. La Paz: Isla, 1984. 62 p. -584  

l. ed. 1910.  
 

* Provincia Omasuyo... -585  
 
Relaciones históricas dc Bolivia. La Paz: Isla, 1997. 694 p. (Sus: Obras completas, 1). [APC]. -586  

Escritos históricos de Paredes, que, en buena parte, se publicaron con el título genérico de Relaciones 
históricas, en diversos fascículos.  

Prólogo de Ramiro Condarco Morales.  
CONTENIDO: El Kollasuyo. Régimen colonial del distrito de la Audiencia de Charcas. Juan Cordero: la primera 

víctima de la revolución del 16 de julio de 1809 Los fastos gloriosos de nuestra historia: Murillo, Figueroa, Castro, Medina. 
Informe del doctor Rigoberto Paredes a la Municipalidad de la ciudad de La Paz, referente al sitio donde fue enterrado con 
Pedro Domingo Murillo. Relaciones históricas de Bolivia (Las matanzas del 28 de septiembre de 1814. La conspiración del 
coronel Castro y la expedición de don Juan Ramírez a La Paz en 1814. Las represalias Ricafort. La republiqueta de 
Larecaja). La fundación de Bolivia. Melgarejo y su tiempo. El general don José Ballivián antes de Ingavi. Carta política 
confidencial... El gobierno de don Bautista Saavedra. Historia del derecho procesal boliviano.  
 
Los Siñani La Paz; Isla, 1968. 1 v. [ABL]. -587  
  
* Tihuanacu y la provincia de Ingavi. La Paz: Isla, 1955. li, 179, iii p. [BM_LP]. -588  

Prólogo de José Antonio Arze.  
 

Trajes y armas indígenas. La Paz: Isla, 1964.54 p. [ABL]. -589  
 
Tupaj Katari; [apuntes biográficos]. 3. ed. La Paz: Isla, 1980.59 p. [JRA]. -590  
 

—Sobre M. R. Paredes:  
 

ARZE, José Antonio. Don Manuel Rigoberto Paredes: (estudio bio-bibliográfico). La Paz: Isla, 
1955. li p. -591  

Texto del prólogo al libro: Tihuanacu y la provincia de Ingavi. Incl. bibliografía.  
 

CONDARCO MORALES, Ramiro. Rigoberto Paredes, historiador y etnógrafo... -Véase bajo 
Condarco.  
  

ALCIDES PAREJAS MORENO
 

El carnaval cruceño a través del tiempo. Santa Cruz: Hoguera, 1999.45 p., il. [ABH]. -592  
Tesis de ingreso a la Academia Nacional de Ciencias de Bolivia.  
 

Chiquitos, historia de una utopía. Santa Cruz: UPSA, Cordecruz, 1992.332 p., il. [BGA]. -593  
En colab. con Virgilio Suárez Salas.  



43 

 
Colonias japonesas en Bolivia. La Paz: Don Bosco, 1981. 195 p., il., tbs. [BM_LP]. -594  
 
Documentos para la historia del oriente boliviano siglos XVI-XVIl Santa Cruz: Don Bosco, 1981. 
144 p. [ABH].- 595  

Catálogo de documentos de la sección V (Audiencia de Charcas) del Archivo General de Indias.  
 

Historia de Moxos y Chiquitos a fines del siglo XVlll. La Paz: Inst. Bol. Cultura, 1976. 157 p., iJ. -
596  
 
Historia del hombre. 3. ed. Santa Cruz: Hoguera, 1999. 4 v., il. [ABR]. -597  

Incl. bibliografía.  
CONTENIDO: v. 1, Prehistoria. Antigüedad (189 p.).- v. 2, Edad media Edad moderna (259 p.).- v. 3, Edad c 

contemporánea (208 p.).- v. 4, Historia de la cultura (234 p.).  
 

Lo nuestro: estudios sociales para el ciclo básico. Santa Cruz: Grafex, 1987. 164 p., il.. [ABR]. -
598  

Texto orientado a la realidad cruceña.- Diseño de tapa: Ruber Carvalho.  
 

Los pueblos indígenas del oriente boliviano en la época de su contacto con los españoles. 
Valladolid: Univ. de Valladolid, 1976. 24 p. [APM] -599  

Simposio hispanoamericano de indigenismo histórico. III Jornadas americanas de la Univ. de Valladolid.  
 

 
—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Estudios sobre Gabriel René Moreno. Santa Cruz: Cada de la Cultura, 1986.240 p. (Serie: 
Ensayo). -600  

Incl. textos de A. Parejas M., H. Sanabria F., E. Finot, G. Mendoza L., E. Kempff M., H. Vázquez Machicado.  
 
MORENO, Gabriel René. * Miranda según nuevos documentos..- Véase bajo Moreno.  
  

 
GUILLERMO PINCKERT JUSTINIANO

 
* La guerra chiriguana. Santa Cruz: Impr. Los Huérfanos, 1970. 143 p. -601  
 
Historia de Santa Cruz. Santa Cruz: Ed. Universitaria, 1990-97. v. 1-5 (194 p.). -602  
 
* La revolución igualitaria de Andrés Ibáñez: Santa Cruz: Impr. Los Huérfano, 1970. 143 p. -603  

En colab. con Emilio Durán Ribera  
 

—Traducciones:  
 

* Indianerleben. Santa Cruz:, 1997. 143 p. -604  
 

 
CLAUDIO PINILLA

 
* Álbum del 16 de julio: publicado por la Sociedad Gutiérrez, La Paz: Impr. La Razón, 1885. 110 p,  
-605  
 
* Cuestión de límites con la república argentina. La Paz: Impr. De El Diario, 1884. 26p. -606  
 
* Estudio comparado de la constitución boliviana con las de otros países de la América meridional 
2, ed, La Paz: Telégrafo, 1897, ii, 126, [1] p. -607  

«Primera entrega».  
 

* Inauguración del busto de D. Adolfo Ballivián: discurso, La Paz: Impr. de La Razón, 1883.13 p,  
-608  
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MANUEL MARIA PINTO (hijo)
 

* El conflicto del Pacífico: Bolivia y la triple política internacional. Buenos Aires: [s. ed.], 1919. 1 v. 
-609  
 
La revolución de la intendencia de La Paz [2. ed.] La Paz: Empr. Ed. Universo, 1943.318 p. [VAB] 
-610.  

«Tomo 1°.-  Prologo a la 2° ed. por René Ascarrunz D. Publicado por Ediciones Pro Cultura Cívica.- l. ed. 1909; 
3. ed. 1953.  

 
—[3. ed.]. La Paz: Alcaldía Municipal, 1953.207, ccxc p. (Documentos para la historia de la 
revolución de 1809, 1).  
[ABH]. -611  

Biblioteca paceña.  
 

—La Paz: Alcaldía Municipal, 1953. 207, ccxc p. (Documentos para la historia de la revolución de 
1809, 1). [ABH]. -612  

Biblioteca paceña.- l. ed. 1909; 3. ed. 1943  
  

 
HUGO POPPE ENTRAMBASAGUAS

 
Antonio José de Sucre y la obra de su creación. Sucre: Ed. Judicial, 1995.6.4 p., il. [HPE]. -613  

A la c. del t.- Excma. Corte Suprema de Justicia.  
 

Autonomía universitaria. Sucre: Univ. S. Fco. Xavier, 1978.47 p. [ABH]. -614  
Conferencia pronunciada el 28 de abril de 1978, bajo auspicios del Centro de Estudiantes de Ingeniería Química 

de la UMSFX.  
 

La biblioteca y el archivo nacionales de Bolivia: historia y compilación de leyes. Sucre: Arch. Y 
Bib. Nles., 1998. [14], 321 p. [HPE]. -615  

A la c del t.: Hugo Poppe E.- Bibliografía: p. 321.  
 

Hay que romper la dependencia impuesta a Bolivia por Chile. [2. ed.]. Sucre: Ed. Judicial, 1992.34 
p. [HPE]. -616  

Presentación de Teresa Ramírez C.- 1. ed. La paz: 1988.  
 

Historia del pensamiento económico: de la comunidad primitiva hasta nuestros días. [s. d. t.]. 220 
h.  

Texto didáctico; fotocopiado. -617  
 

* Homenaje a los inmortales de 1809. La Paz: Min. de Educación, 1971. 8 p., il. -618  
Discurso pronunciado en la concentración escolar del 16 de julio de 1971, en La paz, por el Ministro de 

Educación, Dr. Poppe.  
 

La revolución calumniada. Sucre: Ed. Judicial, 1996. 112 p., lams. [ABR]. -619  
Homenaje a la revolución del 25 de mayo de 1809.  

  
Tres ilustres chuquisaqueños. Sucre: Ciudad Universitaria, 1991.70 p. -620  

Presentación de Gustavo Vilar, presidente del Consejo administrativo de PSCU.  
CONTENIDO: La heroína de América [sb. J. Azurduy de Padilla].- El custodio de la casa de libertad [sb. Joaquín 

Gantier V.].- El rector de Charcas [sb. G. Francovich].-  
 
[Poppe es, además, autor de diversos libros y opúsculos sobre temas jurídicos].  
 

AGUSTÍN DE RADA
 
* La importancia cultural de los museos. La Paz: [s. ed.], 1920? 1 v. -621  

* Sin más datos en ACT.  
 

* Las riquezas de la virgen del lago. La Paz: Impr. Renacimiento, 1925. 198, iii p. -622  
Denuncias del vecindario de Copacabana. Informes de las comisiones civiles y eclesiásticas. Polémica 

sustenada con «Un cura de aldea». El santuario y los frailes franciscanos.  
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JOSÉ LUIS ROCA

 
* Bolívar y la convención preliminar de paz de Buenos Aires de 1823. La Paz: Don Bosco, 1984. 
27 p. -623  

Separata de: Historia y cultura, 5.   
  
Bolivia en Arguedas y Tamayo. La Paz:, 1969. [ABL]. -f 624  
 
Cochabambinos y porteños. La Paz: Don Bosco, 1986. [ABL]. -625  
 
* Fisonomía del regionalismo boliviano. La Paz: Amigos del Libro, 1980.419 p. -626  
 
Gabriel René Moreno el hispanoamericano. La Paz: Don Bosco, 1988.237 p. [ABL]. -627  

Anexo: Bibliografía sobre Gabriel René Moreno, por Juan Siles Guevara.  
 

* Las masas irrumpen en la guerra. La Paz:, 1984. [ABL].- 628  
 
Olañetas, los dos caras e historiadores. La Paz: ABNB, 1966.39 p. [JLR]. -629  

Separata del Anuario 1966 del Archivo y Biblioteca Nacional de Bolivia.  
 

¿Por qué cayó en Mariscal Sucre? La Paz: Garza Azul, 1999.54 p. [ABR]. -630  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Epistolario dc Alcides Arguedas... 1979.- Véase bajo Arguedas.  
 
  

CASTO ROJAS
 

Antes que el olvido... lo olvide. Cochabamba: Amigos del Libro, 1969.420 (Biblioteca IV 
Centenario, 6). [ABL]. - 631  

«Conferencias, discursos, ensayos, escritos de prensa, variedades».- lncl. además textos de J. del Granado,.I. 
Claros Lafuente, V. Ruiz, A. Salas y M. Alcázar. 

  
Bocetos: artículos publicados en El Diario. La Paz: Impr. Velarde, 1917.407 p. [ABH] -632  
 
* Bolivia y Chile. La Paz: Amó, 1919.153 p. -633  
 
El doctor Montes y la política liberal. La Paz: lmpr. Velarde, 1918.415 p. [ABL]. -634  
 
Historia financiera de Bolivia. La Paz: Marinoni, 1916. xii, 421 p. [ABH] -635  

Titulo de la cubierta..- Sumario: 1.pte. Las finanzas coloniales.- 2.pte. Organización de las finanzas de la 
república. 3.pte. De Belzu a Daza.-  

 
—2. ed. La Paz: UMSA, 1977. xxiii, 341 p. -636  

Prólogo por Roberto Arce.- «Homenaje a la república en el sesquicentenario de su independencia».-I. ed. 1916  
 
* La reintegración marítima de Bolivia. La Paz: Impr. Renacimiento, 1927.172 p. -637  
 

—Sobre C. Rojas:  
 

INCH C., Marcela. Casto Rojas, esbozo biográfico. La Paz: BCB, 1989.4 h.p., 38, [1] p., fots. 
[ABH]. -638  
 
 

GONZALO ROMERO ÁLVAREZ GARCÍA
 

* Geopolítica del problema marítimo. La Paz: Hoy, 1986. 32 p., il. (Colección de folletos bolivianos 
de Hoy, III, 10). [AMRC] -639  
 
La conquista de Nueva Toledo: (el alzado de Charcas). [l. ed]. La Paz: Lit. e Impr. Unidas, 1976. 
550p., il. [AMRC]. -640  
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Bibliografía: p. 539-545.- La 2. ed. tiene las mismas características tipográficas, incluyendo el año de 
publicación.  

 
Pequeña historia de Juan de Garay y su tiempo. La Paz: Inst. Boliv. Culto Hispan., 1976.86 p. 
[AMRC] -641  

Notas: p. 85-87  
 

Reflexiones para una Interpretación de la historia de Bolivia. Buenos Aires: Impr. López, 1960. 
175, [1] p. [AMRC] -642  
 

RODOLFO SALAMANCA LAFUENTE
 
* Diseño histórico lineal de la libertad de imprenta y pensamiento en Bolivia. La Paz: Asoc. 
Periodistas, 1981. 51 p. -643  
 
Viento huracanado. La Paz: Universo, 1953.387 p. [ABL]. -644  

«Edición financiada por el Premio cultural Simón l. Patiño».  
 
—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

ARGUEDAS, Alcides. De cara a la realidad... 1989.- Véase bajo Arguedas.  
 
 

JOSÉ MARÍA SALINAS
 

Historia de la Universidad Mayor de San Andrés. La Paz: UMSA, 1948. 2 v. (529 p.) [ABL]. -645  
Hay reed.  
 

Hombres y subhombres. La Paz: La Prensa, 1930. 135 p. [IRA] -646  
Tomo I: El Gran Mariscal de Ayacucho.  

  
HERNANDO SANABRIA FERNÁNDEZ

 
* Bosquejo de la contribución de Santa Cruz a la formación de la nacionalidad. Santa Cruz: Ed. 
Santa Cruz, 1942. 119 p. -647  
 
* Breve historia de Santa Cruz. La Paz: Salesiana, 1961. 75 p. -648  

2. ed. 1973.  
 

Cañoto: un cantor del pueblo en la guerra heroica. Santa Cruz: Hemilia, 1960. 145 p. [ABL]. -649  
Sobre el poeta y guerrillero José Manuel Baca, alias Cañoto.- 3. ed. La paz: Juventud, 1976.201 p.  
 

—2. ed. La Paz: Camarlinghi, 1974.210 p. {ABL].-650  
 
* Los chanés: una incipiente cultura aborigen prehispánica en el oriente boliviano. Santa Cruz: Ed. 
Santa Cruz, 1949. 45 p. -651   
  
Cristóbal de Mendoza, el apóstol de los guaraníes. La Paz: Como Sesquic. Repub., 1976. 132, [1] 
p. (Biblioteca del sesquicentenario de la república, 18). [ABH]. -653 1  

Fuentes de información: p. 123-125.- Varias eds.  
 

* Crónica sumaria de los gobernadores de Santa Cruz 1569- 1810. Santa Cruz: Univ. G. R. 
Moreno, 1975. 166 p.-654  

60 biografías.  
 

* Cronicario de la ciudad de Jesús y Montes Claros de los Caballeros. Santa Cruz: Fund. R. D. 
Gutiérrez, 1971. 320 p. [MUSEF]. -655  

«Historia de la provincia y ciudad de Vallegrande».  
 
Cruceños notables. La Paz: Juventud, 1991. 190, [9] p., retr. -656  
 
En busca de Eldorado: la colonización del oriente boliviano por los cruceños. Santa Cruz: Univ. G. 
R. Moreno, 1958. 366 p. [ABL]. -657  

Impreso en Buenos Aires: Impr. López.- 2. ed. 1973.  



47 

 
* Fuentes para la historia de Andrés Ibáñez. Santa Cruz: Univ. G. R. Moreno, 1977. 79 p. 
(Cuadernos universitarios).- Mimeo. -658  
 
Gabriel René Moreno. La Paz: Ultima Hora, 1983. 61 p.  
 
(Colección juvenil de biografías breves, 27). [JRA] -659  

Incl bibliografía.  
 

* Geografía de Santa Cruz. 2. ed. La Paz: Juventud, 1982. 137 p.,il. -660  
 
* Geografía económica: II. La Paz: Juventud, 1976. 156 p., il. -661  
 
* Geografía física y biológica. La Paz: Juventud, 1971. 150 p. -662  
 
* Geografía humana y política de Bolivia. l. ed. La Paz: Amigos del Libro, 1983. 200 p. -663  
 
*Geografía: limítrofe-histórica. 6. ed. La Paz; Juventud, 1987.107 p. -664  
 
* La guerra de los malos pasos: los chane: [ensayos históricos]. La Paz; Juventud, 1994. 138 p. -
665  
 
* Historia elemental de Bolivia. La Paz: Juventud, 1982. 267 p., il., mapas. -666  
 
* Miguel Suárez Arana y la empresa nacional de Bolivia. Santa Cruz: Impr. Serrano, 1977. 154 p., 
il. -667  
  
* Monografía del departamento de Santa Cruz. Santa Cruz: Impr. Serrano, 1977. 72 p., tbs. -668  

Separata del Boletín de la Sociedad de Estudios Geográficos e Históricos, n° 39 y 40 (jun. 1977).  
 

Ñuflo de Chávez. Santa Cruz: Fnd. R. D. Gutiérrez, 1966. 317 p. [MUSEF]. -669  
Incl. bibliografía.- 2. ed. 1984.  
 

* La ondulante vida de Tristán Roca. Santa Cruz: Alcaldía Municipal, 1984. 182 p. -670  
 
Pira-y: biografía de un río boliviano. l. ed. La Paz: Juventud, 1985. 162 p., mapa. [ABL]. -671  
 
* Tradiciones, leyendas y casos de Santa Cruz de la Sierra. Santa Cruz: Alcaldía Municipal, 1979. 
134 p. -672  
 
* Ulrico Schmidl: alemán de la aventura española. Cochabamba: Amigos del Libro, 1974. 159 p., 
il. -673  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Cronistas cruceños del Alto Perú virreinal. Santa Cruz; Univ. G. R. Moreno, 1851. 183 p., 2 h. -674  
Compilación, prólogo y notas de Hernando Sanabria Fernández. Contiene textos de: D. F. Alcaya, L. Caballero, 

A. Soleto P. y P. de Arteaga, con prólogos de H. Sanabria F y L. Ribera Arteaga.  
 

MORENO, Gabriel René. Catálogo del archivo de Mojas y Chiquitos. 2. ed... 1973.- Véase bajo 
Moreno.  
 
—Nicomedes Antelo... 1960.- Véase bajo Moreno.  
 

—Sobre H. Sanabria Fernández:  
 

PÉREZ FERNÁNDEZ, Marcelino. Remando Sanabria Fernández: (1909-1986) inventario 
bibliográfico. Santa Cruz: UPSA, 1995. [17],540 p., lams. [JRA]. -675  
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ISAAC SANDOVAL RODRÍGUEZ
 

Historia de Bolivia: (desarrollo histórico social boliviano). 3. ed. Santa Cruz: Sirena, 1999.412 p. 
[ISS]. Bibliografía: 371-411. -676  
 
Historia e historiografía en América Latina. Santa Cruz: , Sirena, 1999. 187 p. [ISS]. -677   

Bibliografía: p. 175-187.  
 

* La historia en la historiografía nacional. La Paz: Offset Sucre, 1983.24 p. -678  
 
Nación y estado en Bolivia. 2. ed. Santa Cruz: Sirena, 1991.416 p. -679  

Bibliografía. p. 383-415.  
 

Los partidos políticos de Bolivia. [2. ed.]. Santa Cruz: Sirena, 1999. 197 p. [ISS]. -680  
Bibliografía: p. 181-197.  

 
VÍCTOR SANTA CRUZ

 
Historia colonial de La Paz. La Paz: Renacimiento, 1942. 348, ii p. [JRA].,: -681  

«Primer premio del Concurso municipal de historia de 1941 convocado por el Alcalde señor Humberto Muñoz 
Cornejo».  

 
Historia de Copacabana. La Paz: Emp. Ed. Universo, 1948. 219 p. [ABL]. -682  
 
 
—2. ed. La paz; Camarlinghi, 1971. 227 p. (Colección popular, serie X, v. 29). [BGA]. -683  
 
* Narraciones históricas. La Paz: Emp. Ed. Universo, 1956. 298 p. -684  
 
Treinta años de historia paceña: 1825-1855. La Paz: Empr. Ed. Universo, 1943.332, iv p. [JRA]. -
685  

Incl noticias biográficas de personajes paceños.- Bibliografía: p. 329-332.  
 
—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Repatriación de los restos del Mariscal Andrés de Santa Cruz. La Paz: Comité Pro Centen., 1966. 
315 p. [MUSEF]. -686  

Ed. del Comité Pro-Centenario del Mariscal Santa Cruz.  
 

OSCAR DE SANTA CRUZ CERNADAS
 

* El Gran Mariscal Santa Cruz: datos para la historia. La Paz: Comercio de Bolivia, 1913.32 p. -
687  
 
* La medalla del Libertador: su historia documentada. La Paz: Lit. e Impr. Unidas, 1927. 3 h.p., 48 
p., lams.  

Dedicatoria autógrafa, en facsímil. -688  
 
—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

* El general Andrés de Santa Cruz, Gran Mariscal de Zepita, y el gran Perú: documentos 
históricos. La Paz: Esc. Tip. Salesiana, 1924. xxxii, 549 p., lams. -689  

Prólogos de: Víctor Muñoz Reyes y Víctor J. Guevara.  
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ANDRÉS DE SANTA CRUZ SCHUHKRAFFT

 
* Breves apuntes para la biografía del Mariscal Andrés de Santa Cruz. Cochabamba: Ed. 
Universitaria, 1978. 124 p.- 690  
 
* Breves apuntes para la historia de don Andrés de Santa Cruz. Lima: Inst. Hist. Perú, 1962. 1 v. -
691  

Separata de la Revista histórica.  
 

Cuadros sinópticos de los gobernantes de la república de Bolivia, 1825 a 1956, y de la del Perú, 
1820 a 1956 La Paz: FUSIP, 1956. [2], 1.12, [1] p. [ABL]. -692  

Bibliografía: p. 105-]06.  
 
—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Archivo histórico del Mariscal Andrés de Santa Cruz. La Paz: UMSA, 1976-92. v. 1-5. -693  
Recop. por Andrés de Santa Cruz Schuhkrafftt.  
CONTENIDO: t. l, 1820-1828.- t. 2, 1829-1831.- t. 3, 1833-1834.- t. 4, 1835.- t. 5, 1836.-  

  
JUAN SILES GUEVARA

 
Bibliografía de bibliografías bolivianas. [1. ed.], La Paz: Min. Cultura, 1969.38, [1], p. (Cuadernos 
de bibliografía, 1). [ABH],. -694  

Registra 103 Items.- 2. ed. 1970.- 3. ed. 1983.  
 

* Bibliografía preliminar de Ricardo Jaimes Freyre. La Paz: Min. Informaciones, 1969. 36 p. 
(Cuadernos de bibliografía, 2). -695   
  
* Bibliografía selecta de historia de Bolivia. Cochabamba: Amigos del Libro, 1975. 28 p. -696  

«Separata de la Bibliografía boliviana del año 1974».- Selección de 100 libros. Cit. tb. Barnadas 0146.  
 

Bolivia's right to the Pacific Ocean. La Paz: Fund. M. V. Ballivián, 1980. 95 p. [ABL). -697  
Título original: Ensayo critico sobre Chile y Bolivia esquema de un proceso diplomático. Tr. de Mª Alicia Crespo 

de Parkerson.  
 

* Las cien obras capitales de la literatura boliviana. 1. ed. La Paz: Amigos del Libro, 1975. 513, [1] 
p. (Enciclopedia boliviana). -698  

Resúmenes, apreciaciones criticas e historial bibliográfico de dichas 100 obras. lncl. varias de carácter histórico.  
 
Contribución a la bibliografía de Gabriel René Moreno. La Paz: UMSA, 1967.33 p. [ABL]. -699  
Registra 257 íterns.  
 
* Dos archivos históricos poco conocidos: Oruro y Cochabamba. Sevilla: Anuar. Est. Americ., 
1969. [5] p.  

Separata de: Anuario de estudios americanos, t. 26. -700   
 
Le droit bolivien au Pacifique. La Paz; Don Bosco, 1980. 104 p. [ABH]. -701  

Publ. de la Comisión Nacional para la Rememoración de la Guerra del Pacífico Tr. por Claude Fisbach. Título 
original: Ensayo crítico sobre Chile y Bolivia, esquema de un proceso diplomático.  

 
El ejemplar boliviano del acta de capitulación de Ayacucho. La Paz; [s. ed.], 1974. 1 v. [ABL]. -702  
 
Ensayo crítico sobre «Chile y Bolivia, esquema de un proceso diplomático» de Jaime Eyzaguirre. 
La Paz: Camarlinghi, 1976.91 p. (Colección popular, 56). [ABL]. -703  
 
Ensayo de una bibliografía boliviana de fuentes éditas para su historia diplomática. La Paz; Don 
Bosco, 1985. 63 p. [ABL]. -704  

Separata de la revista Historia y cultura, n° 7.  
 

* Ensayo de una bibliografía de Ricardo Jaimes Freyre. La Paz: Don Bosco, 1985. 55 p. -705  
Separata de «Signo» n° 14.  
 

Gabriel René Moreno, historiador boliviano. La Paz: Amigos del libro, 1979. 118 p. [ABL]. -706  
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Fuentes y bibliografía: p. 113-119.  
 

* Misiones bolivianas en archivos europeos. La Paz: BCB, 1989. 1 v. -707  
 
Perfil de la vida y obra de Manuel Vicente Ballivián. La Paz: Don Bosco, 1979.20 p. [ABL]. -708  
 
Revisiones bolivianas. La Paz: Camarlinghi, 1969. 111 p., 2 h. (Colección popular, 7ª serie, 20). 
[ABL]. -709  
 
Ricardo Jaimes Freyre historiador del Tucumán. Sevilla: Esc. Est. Hispanoam., 1977.26 p. [ABL]. -
710  
  
* La última misión diplomática chilena y el comienzo dc la guerra del Pacífico. La Paz: ABH, 
1980.22 p. -711  
 

JORGE SILES SALINAS
 

Algo permanece en el tiempo: [ensayos]. La Paz: UCB, 1973.368 p. [JSS]. -712  
 
Ante la historia. Madrid: Ed. Nacional, 1969. 285 p. [ABR]. -713  

IncI. textos sobre E. Burke, J. de Maistre, H. Taine, J. Ortega y Gasset y otros temas.  
 

La aventura y el orden: reflexiones sobre la revolución boliviana. Santiago de Chile: Bustos y 
Leterier, 1956. 200 p. [JSS]. -714  
 
Bolivia. 2. ed. [Bogotá?]: Cobo, 1990. apr. 200 p., il. [JSS]. -715  
 
Las dos fuentes de la revolución contemporánea. Mendoza (Arg.): Univ. de Cuyo, 1962.49 p., il. 
[ABL]. -716  
 
Guía de la ciudad de Nuestra Señora de La Paz. 2. ed. La Paz: Plural, 1999. 344 p., il. [JSS]. -717  

Ed. a cargo de Pedro Querejazu.  
 
Guía de La Paz; La Paz: Don Bosco, 1975. 198 p., il. [ABL]. -718  
 
Iberoamérica como unidad de destino. La Paz: Inst. Bol. Culto Hisp., 1964.27 p. [ABH]. -719  
 
La independencia de Bolivia. Madrid: Mapfre, 1992. 406 p. (Colección independencia de 
Iberoamérica, XIV, 10). I [J8S]. -720   

Incl. apéndices e índice.- Bibliografía: p. 381-391  
 
* Lecciones de una revolución: Bolivia, 1952-1959. Santiago de Chile: [s. ed.], 1959. 80 p. -721  
 
La literatura boliviana de la guerra del Chaco. La Paz: Univ. Cato Boliviana, 1969. 142, [1] p. 
[JSS]. -722  

«Obras consultadas»: p. 141-142.  
 

Ortega y Gasset y el tema de la revolución. La Paz: UMSA, 1966.46 p. [ABL]. -723  
Ed. del Centro de Estudiantes de Filosofía.  
 

Unidad y variedad de Hispanoamérica. La Paz: Inst. Bol. Cul. His., 1966. 1 rasco [ABH]. -724  
  Artículos publicados en El Diario.  
 
* La Universidad de Chuquisaca, una forma clásica. La Paz: UMSA, 1974. 11 p. -725  
 
La universidad y el bien común. La Paz: UMSA, 1972. 134, [1] p. [JSS]. -726  
 

 
ISMAEL SOTOMAYOR Y MOGROVEJO

 
Añejerías paceñas: historia -anécdotas. [l. ed.] La Paz: Impr. Renacimiento, 1931.448, iv p. [BGA]. 
-727  

Prólogo del Dr. M. Rigoberto Paredes, presidente de la Academia nacional de historia.- Otras eds. 1987².  
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* Breve noticia de las bibliotecas y archivos que guardan material bibliográfico y paleográfico útil, 
en todo caso, para Bolivia. La Paz: [s. ed.], 1932. 16 p. -728  
 
* Semblanzas históricas: mayor Roberto Carrasco, héroe de Nanawa. La Paz: Semana Gráfica, 
1933. 6 p. -729  

Separata de la revista Semana Gráfica, de 16 de diciembre de 1933  
 

* Vicente Pazos Kanki: La Paz: Isla, 1956. 113 p. -730  
 

—Sobre l. Soto mayor y Mogrovejo:  
 
PAREDES CANDIA, Antonio. La trágica vida de Ismael Sotomayor y Mogrovejo: (bio-bibliografía). 
La Paz: Isla, 1967.80, [4] p. (Colección destinos, 3). [MUSEF]. -731  

«Ficha bibliográfica de Ismael Sotomayor y Mogrovejo»; p. 73-80.  
  

JOSÉ MACEDONIO URQUIDI
  
Bolivianas ilustres: estudio biográfico y artístico. [1. ed.] La Paz: Amó, Tip. Salesiana, 1919.2 v. 
(304+216 p.). [ABR]. -732  

Contenido. 1, Heroínas. Escritoras. Artistas.- t. 2, la cultura femenina en nuestra evolución republicana.  
 

Bolivianas ilustres: las guerrilleras de la independencia. 2. ed. La Paz: Camarlinghi, 1967. 238, [3] 
p. (Colección popular, 6). [ABL]. -733  

«Siluetas femeninas» (por L. Subieta Sagárnaga): p. 199-218. l. ed. 1919.  
 

* Compendio de la historia de Bolivia. 2. ed. Cochabamba: Impr. de El Heraldo, 1905. 146, xi p. -
734  

Aprobada por el H. Consejo Universitario...  
 
 

* Los fastos del tiempo heroico: la última revolución de Cochabamba (14 de enero de 1825). 
Cochabamba: América, 1943. 81 p. -735  
 
Figuras históricas: diputados alto peruanos en el Congreso constituyente de Tucumán (1,816}. 
Cochabamba: Impr. de El Heraldo, 1916. vii, 100 p., retr. [JRA]. -736  

Título de la cubierta.- Prólogo de Julio Paz.  
 

* Génesis de la diplomacia americana. Cochabamba: Impr. Universitaria, 1940. 36 p. (Cuadernos 
sobre derecho y ciencias sociales, 7). -737  

«Tratadas por el Congreso boliviano de facultades de derecho. Trabajo aprobado en el IV Congreso 
interamericano de historia y geografía».  

 
* Los hombres del tiempo heroico: anales y glorias de Cochabamba. Cochabamba: [s. ed.], 1910. 
197 p.  

«Primera entregas>. -738  
  
* Nuevo compendio de historia de Bolivia. 3. ed. La Paz: Amó, 1921.221 p. -739  
 
* La obra histórica dc Arguedas: breves rectificaciones y comentarios. Cochabamba: Impr. La 
Aurora, 1923. 192 p. -740  
 
El origen de la noble villa de Oropeza (Cochabamba): fundada por el capitán Gerónimo Osorio, 
1571. Cochabamba: Impr. Universitaria, 1950.275 p. [ABL]. - 741  

«Comprobación documental», Publicaciones de la Municipalidad de Cochabamba.- [2. ed.] 1971.  
 

* Orígenes y rumbos de nuestra democracia. Cochabamba: Impr. Universitaria, 1948. 77 p. 
(Cuadernos de derecho y ciencias sociales, 38). -742  
 
* El uti possidetis juris y el de facto. Cochabamba: Impr. Universitaria, 1946. 224 p. -743  

«Alegato solicitado por el Ministerio de relaciones exteriores, 1922».  
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—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

COCHABAMBA. Municipalidad. Exhumación de los restos del general Esteban Arze. Publ. oficial 
Cochabamba: [s. ed.], 1951. 114 p., retr. [JRA] -744  

Ed. dirigida por José Macedonio Urquidi.  
 

 
MARÍA EUGENIA DEL VALLE DE SILES

 
Bartolina Sisa y Gregoria Apaza: dos heroínas indígenas. La Paz: Ultima Hora, 1981.73 p., il. 
(Colección juvenil de biografías breves, 16). [JRA]. -745  

[2. ed.], 1995.  
 

Historia de la rebelión de Tupac Catad. La Paz: Don Bosco, 1990.664 p., il. [ABH]. -746  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

Testimonios del cerco de La Paz, el campo contra la ciudad 1781. 2. ed. La Paz: Ultima hora, 
1980. 197 p., il., mapas. [MUSEF]. -747  
 
DIEZ DE MEDlNA, Tadeo. Diario del alzamiento de indios conjurados contra la ciudad de Nuestra 
Señora de La Paz.  La Paz: Don Bosco, 1981.275 p., lams. [JSS]. -748  

Transcripción, introducción, notas y estudio, por Maria Eugenia del ~'~-I Valle de Siles.- Prólogo Gunnar 
Mendoza L.- Incl. biografías, índice, glosario.   
 

JOSÉ y HUMBERTO VÁZQUEZ MACHICADO
 

—Obras de José y Humberto Vázquez Machicado:  
 
Obras completas. La Paz: Don Bosco, 1988. 7 v. ([6024] p.), il. [ABH]. -749  

Ed. de G. Ovando Sanz y Alberto M. Vázquez.  
 
Esta recopilación cubre la totalidad de los escritos de los hermanos Vázquez-Machicado. Por esta razón, las 

referencias de las obras individuales sólo se hacen en los casos en que se han incorporado a la exposición o que tengan 
especial relevancia historiográfica.  

 
El Mariscal Santa Cruz, diplomático en Europa. 2. ed. La Paz: Don Bosco, 1992. 56 p., il. [ABH]. -
750  
 

—Obras de José Vázquez Machicado:  
 

Catálogo de documentos referentes a Potosí en el Archivo general de Indias de Sevilla. Potosí: 
Ed. Potosi, 1964. xxiii, 63, [1] p. (Colección de la cultura boliviana, 8). [JRA]. - 751  

«Colección tercera: escritores modernos, 4.- Prólogo de Humberto Vázquez Machicado.- Registra 540 ítems del 
período 1540-1819.- Incl. índice onomástico.  

 
Catálogo descriptivo del material del Archivo de Indias referente a la historia de Bolivia (Sevilla 
1933). La Paz: Inst. Boliv. Cultura, 1989. 525, [1] p. [JRA]. -752  

Hay otra versión en 3 tomos: t. 1, Audiencia de Charcas (537 p., 3334 items).- t. 2 Audiencia de Buenos Aires 
(210 p., 1118 items).- t. 3, Audiencia de Lima (106 p., 578 items). [En total: 853 p., 5030 items].  

 
* Catálogo: [documentos referentes a Oruro en el Archivo General de Indias de Sevilla]. Oruro: 
Univ. Tec. de Oruro, 1966. 31 p. [MUSEF]. -753  
  
La última palabra sobre la nacionalidad de don Bernardo Monteagudo. Buenos Aires: Peuser, 
1936.39 p. [ABL] - 754  

Del Boletín del Instituto de investigaciones históricas, de la Facultad de filosofía y letras, t. 20, p. 35 a 71. 
Buenos Aires.  

 
—Obras de Humberto Vázquez Machicado:  

 
Blasfemias históricas: El mariscal Sucre, el doctor Olañeta y la fundación de Bolivia. La Paz: 
Aurora, 1939. 81 p. [ABL] -755  
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La diplomacia boliviana en la corte de Isabel II. La Paz: Ed. La Paz, 1941. 140, [1] p. 
(Publicaciones del Centro boliviano de investigaciones de derecho internacional, 1). [ABH]. -756  

Bibliografía: p. 131-140.  
 

La diplomacia boliviana en la corte de Isabel II de España.  La Paz: Juventud, 1991. 147 p. [ABL]. 
-757  
 
* Dos presentaciones al libro de Oscar Alborta Velasco, En la ruta de Ñuflo de Chávez. 2. ed. La 
Paz: Hoy, 1987. 16 p., il. (Colección de folletos bolivianos de Hoy, v. 3, n° 23).- 758  

Incl. textos de H. Vázquez Machicado y O. Alborta Velasco.  
 

Facetas del intelecto boliviano. Oruro: Univ. Técnica de Oruro, 1958. 366 p. (Colección cultural, 3). 
[ABL]. - 759  

Selección de escritos históricos y literarios. Presentación de Edmundo Mirones B. y Hugo Revilla V.- Homenaje 
de la UTO.  

 
Glosas sobre la historia económica de Bolivia: el hacendista don Miguel María de Aguirre (1798-
1873). 2. ed. La Paz: Fund. H. Vázquez Machicado, 1991.436 p., il. [JRA]. - 760  
  
* Manual de historia de Bolivia. [1. ed.] La Paz: Gisbert, 1958. xxii, 9-455 p., il. -761  

Autores: H. Vázquez Machicado, José de Mesa, Teresa Gisbert y Dick Edgar Ibarra Grasso.- Bibliografía: p. 445-
453.  

2. ed. 1963.- Para eds. posteriores, véase: José de Mesa y Teresa Gisbert. 
  

La monarquía en Bolivia. México: Cultura, 1955. 66 p. [ABL]. -762  
 
Orígenes de la nacionalidad boliviana. La Paz: UMSA, 1976. 191 p. [MUSEF]. -763  

l. ed. 1951.  
 

Para una historia de los límites entre Bolivia y Brasil. La Paz: Juventud, 1990.528 p., il. [ABH]. -
764  
 
Los precursores de la sociología boliviana. 2. ed. La Paz: Don Bosco, 1991.421 p., il. [ABH]. -765  
 Incl. bibliografía. Compilación de escritos sociológicos de H. Vázquez-Machicado, con referencia especial a la 
época colonial.  
 
La sociología de Gabriel René Moreno. Buenos Aires: Cultura Boliviana, 1936. 19 p. [JRA] -766  

«(En el centenario de nacimiento del historiógrafo boliviano)».  
 
Tres ensayos históricos. La Paz: Ed. Boliviana, 1956. 63 p. [ABL]. -767  
 

—Ediciones, compilaciones, &.:  
 

—.MORENO, Gabriel René. Estudios de literatura boliviana... -Véase bajo Moreno. 
  

—Sobre Humberto Vázquez Machicado:  
 
ARNADE, Charles Wolfgang. * Humberto Vázquez-Machicado, 1904-1957. [s. l.] (EU): HAHR, 
1958. [5] p. -768  

Reimpreso de: The Hispanic American historical review, XXXVIII, 2 (may. 1958): 268-272.  
 

ROSENDO VILLALOBOS
 

* Documentos para la historia y geografía de Bolivia. La Paz: Soco Geogr. La Paz, 1912. 1 v. -769  
En: Boletín de la Sociedad Geográfica de La Paz, n° 36-38.  
 

"Letras bolivianas: los poetas y sus obras; los prosistas literarios (datos hasta 1910)". En: Bolivia 
en el primer centenario de su independencia. Nueva York: University soc., 1925. -770  
 
* Pedazos de papel. La Paz: Impr. Velarde, 1920. 175 p.- 771  
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GRÓVER ZÁRATE MENA
 

Artículos históricos y literarios (1914-1922). [s. d. t.], 1 v. [GZ]. -772  
«Álbum de recortes». 
  

Guía práctica del Cuzco. Cuzco: Cuzco Imperial, 1935. 112 p. [GZ] -773  
«Contiene datos e informaciones indispensables para el turista». 
 

* Semblanza de don Camelio de Saavedra y las dos banderas del segundo ejército auxiliar 
argentino. Potosí: Ed. Universitaria, 1963. 12 p.. (Publicaciones del Departamento de cultura de la 
Univ. T. Frías). -774  
 

—Obras conexas:  
 

Historia. Buenos Aires. N° 18 (ene./feb. 1960).  
Colección extraordinaria de homenaje al 150. aniversario de la Revolución de mayo, 1810-1960, Tomo l.  
Incluye un trabajo de Gróver Zárate sobre Comelio Saavedra (posiblemente el mismo a que se refiere el anterior 

item).  
 

 
 
 

OTRAS PUBLICACIONES DE LA ACADEMIA  
BOLIVIANA DE LA HISTORIA 

 
N. B.-  Las  obras  de los académicos  
publicadas por la ABH, figuran bajo el  
nombre de su autor.  

 
—Documentos académicos:  
 

Anales: 1973-1979. La Paz: Ac. Boliv. Historia, 1980.319, [2] p. [ABH]. -775  
«Publicación hecha con el auspicio de la Comisión nacional de conmemoración de la guerra del Pacífico».- Ed. 

al cuidado de Juan Siles Guevara  
 

Anales: 1980-1989. La Paz: Ac. Boliv. Historia, 1990.1 v. (apr. 200 p.). [ABH]. -776  
Ed. por la Academia, bajo la presidencia de V. Abecia Baldivieso.  
 

Anales: 1990-199.5: La Paz; Ac. Boliv. Historia, 1995.443 p., fots. [ABH]. -777  
Ed. por la Academia, bajo la presidencia de v. Abecia Baldivieso.  
 

Anales: 1996-1997: La Paz: Ac. Boliv. Historia, 1997.1 v. (apr. 200 p.). [ABH]. -778  
Ed. por la Academia, bajo la presidencia de v. Abecia Baldivieso. 
  

Anales: 1998. La Paz: Ac. Boliv. Historia, 1998.320 p., fots. [ABH]. -779  
Ed. por la Academia, bajo la presidencia de v. Abecia Baldivieso. «Balance de la historiografía especializada en 

Bolivia»: p. 21-75  
 

Congreso de academias iberoamericanas de la historia, 1° (1991). Memoria del primer congreso 
de academias iberoamericanas de la historia. La Paz: Ac. NI. Historia, 1992.199 p. [ABH]. -780  

Reunido en la paz; 20-22 may. 1991.  
 

* Directorio de la Academia Boliviana de la Historia...  
Ed. a cargo de Juan Siles Guevara. -781  

 
70 años: 1929-1999. La Paz; ABH, 1999. 110 p., il. [ABH]. -782  

J. Miguel Molina G., compilador.- lncl. Estatuto, Reglamento, nóminas de académicos y datos biográficos, 
aunque incompletos.  
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Inicio

 
—Ediciones:  
 
El cóndor de Bolivia. 1815-1828. La Paz; BCB, 1995. I v. -783  

Prólogo de Alberto Crespo R.- Otros textos preliminares, firmados por V. Abecia Baldivieso, R. D. Arze Aguirre, y 
otros.  

 
COBB, Gwendolyn Ballantine. Potosí y Huancavelica: bases económicas del Perú, 1545-1640. La 
Paz; Acad. Boliv. de la Historia, 1977. 204, [1] p. (Biblioteca «Bamin». [MIMR] -784  

Tr. del inglés por el lng. Jorge Muñoz Reyes. Apéndices: p. 159-167- Bibliografía: p. 169-183.-Notas: p. 185-204.  
 

CORTES, Manuel José. * Ensayo sobre la historia de Bolivia. 2. ed. La Paz: BCB, ABH, 1981. 1 v. 
(apr. 200 p.) -785  
 
DONOSO, Ricardo. * El catecismo político cristiano. La Paz; Cam. NI. de Comercio, 1981. 172, [2] 
p., facs. -786  

Ensayo sobre la obra homónima de Jaime de Zudáñez.  
 

GUERRA, José Eduardo. * Itinerario espiritual de Bolivia. 3. ed. La Paz; Don Bosco, 1989. 182 p. 
(Biblioteca boliviana). -787  
 
MORENO, Gabriel René. Bolivia y Argentina: notas biográficas y bibliográficas... 1989.- Véase 
bajo Moreno.  
 
PAZOS KANKI, Vicente. Compendio de la historia de los Estados Unidos de Norte América. La 
Paz: ABH, 1976. xxxii p., v, 422 p. [ABH]. -788  

«Puesto en castellano por un indio de la ciudad de La Paz».- Prólogos de R. Salamanca Lafuente y Ch. W. 
Arnade.- Repr. facsimilar de la ed. de París: 1825.  

  
RAMOS GAVILÁN, Alfonso. * Historia de nuestra señora de Copacabana. 2. ed. La Paz: Ac. Boliv. 
Historia, 1976. 257, [6] p. [BM_LP]. -789  
 
SÁNCHEZ BUSTAMANTE, Daniel. * Bolivia: su estructura y sus derechos en el Pacífico. 2. ed. La 
Paz: ABH, Emp. Universo, 1979.227 p. -790  

1. ed. 1919. 
  

VILLEGAS, Alberto de. * La campana de plata: [interpretación mística de Potosí]. 2. ed. La Paz: 
BCB, ABH, 1989.204 p. -791  

1. ed. 1925.  
* * * 
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